

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LX---NUM. 18.637.

Madrid---Sábado 20 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

ECOS DE LONDRES

Los separatistas indios

DE NUESTRO REDACTOR

Los estudiantes indios de ideas radicales residentes en Inglaterra publican un periódico titulado *Indian Sociologist*. Uno de los últimos números de este periódico publica el siguiente llamamiento en inglés:

«En memoria de los mártires indios.

Proyecto de monumento en India House, Londres.

Becas que llevarán los nombres de los mártires.

Muestras de gratitud á las familias.

Los cuatro jóvenes indios que han sido condenados á muerte por el Gobierno inglés, de los cuales tres han sido ahorcados, por tratar de fomentar la causa de su país desafiando peligros, son ejemplos de absoluto altruismo y así ofrecen una lección objetiva á sus compatriotas. Sus hazañas, que los enemigos de la India llaman «crímenes», deben ser consideradas como «patriotismo» y «virtud» por todos los indios que amen realmente á su país, y estimamos debe erigirse algún monumento en honor de los mártires indios para honrar su memoria.

«Ofrecemos á este propósito la cantidad de 5.000 rupias (unas diez mil pesetas) y proponemos que parte de este donativo se ofrezca á los padres como muestra de gratitud y para el uso que estimen mejor, y que la otra parte se gaste en becas para la educación y entrenamiento de indios jóvenes, que, sin miras de interés personal, quieran consagrarse todo su tiempo y energía á la regeneration de su país.

Las becas propuestas llevarán los nombres de los cuatro mártires: Prafulla Chaki, Khudiram Bose, Kanaidol Dutt y Satyendra Nath Bose. Además, proponemos que se erija algún monumento en «India House», 55, Cromwell Avenue, Highgate, Londres, N., por ejemplo, una placa que narre sucintamente sus rasgos de heroísmo y abnegación.

Las hazañas de los citados estudiantes originaron hace meses en la India la muerte de los ingleses Mr. Kennedy y su señora y Mr. Gosain.

El número último del *Indian Sociologist* anuncia que ya habían sido concedidas las anunciatas becas á indios mercederos de ellas.

Y el joven brahmín que fué ayer condenado por un atentado contra sir William Lee-Warner dijo que su residencia era esa, «India House», centro frecuentado por numerosos estudiantes indios de los que han sido enviados á Inglaterra para completar su educación.

Y estos detalles bastan para que los lectores españoles se den exacta cuenta de la importancia y gravedad de la actual agitación en la India.

El cronista la ha comparado repetidas veces á la de los estudiantes filipinos admiradores de Rizal, que conocía todo Madrid hace quince años. Y esa es la situación exacta, guardando las distancias debidas entre el poderío de Inglaterra y el de España y la inmensidad continental de la India y la limitación insular de las Filipinas, y teniendo siempre en cuenta que en la India no está complicado el problema político con un problema religioso como el de Filipinas, aunque haya otros problemas religiosos graves, como el odio entre hindúes y musulmanes.

Los agitadores de la India, como los de Filipinas, son intelectuales, principalmente abogados de buena sociedad—en la India casi todos pertenecen á la brahminica—que quieren mandar y que se ven obligados á obedecer á funcionarios extranjeros.

Estos agitadores intelectuales no disponen actualmente de multitudes que les sigan. Si dispusieran de ellas, levantarian al país, en vez de continuar el sistema de los atentados individuales.

Tampoco en Filipinas dispusieron los agitadores de la devoción de las masas. Si en virtud del Katipunan se logró que por un momento agruparan á considerable número de personas, esa agrupación no fué nunca consistente. Las masas del pueblo filipino eran, y siguen siendo, demasiado indiferentes para que la agitación nacionalista les impresione. Y hoy no puede dudarse de que, á no haber mediado los Estados Unidos, habrían sofocado la insurrección, aunque para tener otra dentro de otros veinte años; pero la habrían sofocado, por la razón sencilla de que las masas filipinas se habían cansado de una guerra cuya finalidad ideal no comprendían.

Hoy dominan los Estados Unidos sin gran dificultad en Filipinas. Pero ni los miles de millones de dollars que se han gastado en ellas, serán obstáculo para que dentro de unos cuantos años reclamen su plena independencia los filipinos intelectuales. Ello es inevitable, porque los europeos y americanos despiertan en el Oriente apetitos de riqueza, de mando y de distinción personal, que forzosamente tienen que volverse contra ellos.

Al mismo tiempo basta leer el llamamiento del *Indian Sociologist* para comprender la actual debilidad de la agitación separatista. Esos intelectuales no pueden comunicarse con las inmensas multitudes de sus compatriotas. Las multitudes siguen creyendo en los dioses antiguos; los intelectuales no son ya hindúes, ni cristianos, ni positivistas. Son un piso de todas estas cosas, piso que no puede comprender el pobre hindú que la bría su campo.

Estos intelectuales necesitan hablar; sus compatriotas no les entienden; por eso se dirigen á los ingleses, pero los ingleses, naturalmente, no quieren entenderles, porque lo que esos intelectuales piden son los destinos que reservan las familias gobernantes inglesas para sus hijos menores.

Así se irritan los agitadores hindúes, y esa irritación les mueve á cometer crímenes, que á nada conducen, como no sea á perjudicar su causa y á escribir tonterías, como esas del *Indian Sociologist*.

Esa irritación les impide ver que el sistema de los atentados personales ha fracasado en todo el mundo, lo mismo cuando lo han empleado los anarquistas, que cuando lo han usado los revolucionarios rusos, que cuando ellos mismos lo emplean, porque sólo sirve para concitar el odio de las masas neutrales contra los perturbadores.

Y es que no hay más que un modo de transformar un estado de cosas, y es transformar la conciencia colectiva. Y sólo es posible transformar la conciencia colectiva cuando el transformador conquista previamente la serenidad de su alma, y, por hacerse sereno, se capacita para convencer á los demás, en lugar de perturbarlos y irritarlos.

Ramiro de Maeztu.

LOS HEROES DE LA CARIDAD

¿QUIÉN ES EL HERMANO JUAN?

III

Pregunta es ésta que me dirigen diariamente muchas personas, ya verbalmente, ya por escrito, desde que publiqué el primer artículo hablando del hermano Juan, interesados todos en conocer hasta los menores detalles, las más finas reconditeces de la historia de este maravilloso bienhechor de la humanidad.

Incitan mis comunicantes, en su mayoría, á que rompa el misterio, y aun á riesgo de pasar por indiscreto, que refiera ce por be cuantos detalles pueda encontrar en las pasadas aventuras del hermano Juan.

A los que tal me piden, siento en el alma no poderles complacer; pero me sería imposible hacerlo, en primer lugar por la sencilla razón de que cuanto sabía de su vida pasada lo tengo ya dicho; y en segundo término, porque no he sentido ni siento, por mi parte, la menor curiosidad por inquiren el pasado del caritativo hombre, que ha sacrificado su existencia y su fortuna en provecho de la humanidad doliente y miserable.

¿Qué me importa el nombre que tuviera en el mundo el hermano Juan? Llamárase Sánchez ó López, usara preposiciones delante de sus apellidos, y fueran éstos de los más notables en la historia de España, no haría variar en un ápice la grandiosidad de su obra, ni por tal ó quel nombre habría de ser más meritoria de lo que realmente es.

Ciertamente que no. Para mí, el hermano Juan, con su tosca blusa y su Santo Cristo colgado del pecho, constituye la evocación de la caridad, ejercida por ella misma, sin pomposas ni vanidades, sin otra mira egoísta que la íntima satisfacción de haberla realizado, por sólo el amor al prójimo, la conmiseración al desvalido.

Esas es la figura interesante; la otra, la del aventurero que corrió tras el vellocino de oro, alcanzándole y haciéndole su esclavo; que dispuso de bienes; que disfrutó comodidades, no tiene para mí más que un interés secundario; pues todas aquellas pasadas aventuras, eclipsadas quedaron por su posterior conducta, borrándose ante la enorme figura del hermano Juan, enfermero y providencia, consejero y padre del desventurado enfermo del cuerpo y del alma, del infeliz sometido á las torturas de la enfermedad y del vicio.

Quisiera yo vencer las repugnancias que este hombre maravilloso siente por dejarse ver cuando se halla rodeado de su auditorio de desgraciados; cuando les predica la moral, el deber y la justicia; cuando, evocando las divinas palabras de Jesús, les pone ante los ojos la senda del bien.

Haría yo gustoso cualquier sacrificio por escuchar la sencilla elocuencia del hermano Juan, que consigue con ella suprimir arraigados vicios, de esos que el hombre no puede confesar sin la vergüenza producida por la abdicación de su sexo.

Cuando alguno de estos desgraciados cae en sus manos, el caritativo varón no se da punto de reposo, y pertenece á la clase social que pertenece, le pone de manifiesto las malas consecuencias morales que tal vicio lleva consigo, la enormidad del mal que producen cuantos á él se consagran, y tal mafía se da, de tanta fuerza que sus argumentaciones, que en casi todos los casos consigue la completa regeneración del desgraciado.

Muchos de estos infelices constituyeron familia después de oír al hermano Juan, tuvieron hijos, y viven felices al lado de sus esposas, participando á su regenerador cada vez que un nuevo vástago viene á testimoniar el olvido de los padres.

Cuentan que esta es la labor caritativa que más estima el hermano Juan, y no faltan personas que le han oido exclarar algunas veces:

—Todos esos niños los considero como verdaderos hijos míos, pues de no haber sido por mí, sus padres continuarían siendo indignos de serlo.

Ya lo saben cuantos me escribieron ó preguntaron por el nombre del hermano Juan: ninguna curiosidad me inspira saberlo, y aunque el propio hermano quisiera revelármelo, renunciaría á saberlo, á trueque de escuchar alguna de esas predicciones suyas, que deben tener la sencilla sublimidad de la divina inspiración.

José Faraldo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

CASTIGANDO A LOS MOROS

LOS SUCEOS DE CEUTA

(Informes telegráficos de nuestro corresponsal)

Nuevos detalles.

CEUTA. Confirmo los despachos expedidos desde Algeciras, ampliando las primeras noticias con información adquirida sobre el terreno.

Al disparar los moros sobre el teniente de la benemerita Sr. Blanco, cayó éste del caballo que montaba.

El guardia Mulero y su compaño de pareja Aleria, que estaban allí destacados, respondieron, disparando sus fusiles, á la agresión de los moros.

Estos dijeronse á la fuga precipitadamente.

En un cerro próximo al lugar del suceso ha sido encontrada después una espingarda.

El sitio en que los moros realizaron la agresión es el mismo en que El Larbi asesinó á El Bachí el año pasado.

Medida de precaución.

El general Aldave, como medida de precaución, mandó cerrar las puertas no bien hubo salido la fuerza expedicionaria para Benimesala, con objeto de impedir la salida de los paisanos.

Los moros de diversos aduares entraron hoy, como de costumbre, en Ceuta, para vender sus productos.

En el campo neutral.

Provisto de un pase, he recorrido el campo neutral.

A las puertas de ésta formáronse dos columnas, al mando de los coronel Serreta y Borreto, respectivamente.

La columna mandada por este último, compuesta de un batallón de Infantería de Ceuta y una sección de ametralladoras, y marchó hacia la izquierda, por el camino de la Almadraha del Príncipe, en el histórico llano de Castillejos.

Constituía la extrema vanguardia la compañía mandada por el capitán Frias y los tenientes Planas, Cabrerizo y Valanzana.

La columna del coronel Serreta la componían el batallón de Infantería del Serrallo, una sección de ametralladoras, mandada por el teniente Orgaz; una batería de montaña, sección de Ingenieros, con material explosivo; de Administración, Sanidad Militar y tiradores del Rif, que marchaban por la derecha, por el camino alto.

Los expedicionarios se mostraban muy entusiasmados.

En el camino se encontraron con muchos moros que venían de Angherá á Ceuta para vender productos, y que mostraban gran extrañeza al ver esta movilización de fuerzas, al mismo tiempo que prorrumpían en protestas de amor á España.

Contra el moro Larbi.

CEUTA. Aldave no se acostó siquiera, organizando la expedición y secundado por sus ayudantes y jefes del Estado Mayor, señores Serrano, Priego y Molina.

Cuando llegó la madrugada delegó el mando accidental, en el interior de la plaza, en el coronel de Artillería Sr. Moltó, saliendo inmediatamente al campo.

Estableció el cuartel general en el fuerte del Príncipe Alfonso, desde donde se comunicaba con la plaza.

La Sección de Ingenieros llevaba heliógrafo, con el que se ponía en comunicación con las estaciones instaladas en el cuartel general.

Los moros del aduar de Benimesala, presididos por el kaid Mohamed el Kiani, y acompañados de numerosos moros, pidieron parlamento al general Zubías, suplicando que no los hicieran daño, pues amaban á España y querían mucho á sus generales.

Se les dijo que se iba á castigar solamente al moro Larbi por las recientes y anteriores agresiones á la benemerita y á los pescadores, detención de reses y otros atropellos cometidos por las gentes de aquél, para lo cual arrasaría la casa aspillerada del Valiente, convertida en madriguera de bandoleros.

Entonces dijeron los moros que Larbi, su familia y seis partidarios habían huido la noche anterior, llevándose los muebles, objetos de valor y más de 40.000 duros que tenía en su casa.

El general, en vista de esto, concedió dos horas á los vecinos del aduar para desalojar las viviendas próximas á la casa de Larbi, que se iba á destruir, para que se pusieran á salvo.

Como algunos moros dijeron que el Larbi, con su gente, se encontraba en una altura, se encabezó en una posición dominante, situada enfrente á la artillería, huyendo entonces los moros sin la cresta donde se encontraban.

La casa del Valiente.

CEUTA. El momento es verdaderamente emocionante.

Desde la altura en que me encuentro se domina el aduar de Benimesala.

Está situado en una hondonada profunda. El paisaje es muy pintoresco. Toda la extensión que constituye el dominio del aduar está perfectamente cultivada.

Destácase en el centro una pequeña prominencia, rodeada de chozas, y en la parte más profunda, se asienta, con aires de altivez, cual fortaleza medieval, la casa aspillerada donde se ha hecho fuerte, hasta ayer, el bandido Larbi.

El hermano de éste, el famoso Jameido Bulaich, más conocido por el apodo de *el Valiente*, es quien dispuso la construcción de la fortaleza.

Se sirvió para ello de los confinados que lo graban evadidos de las prisiones de Ceuta.

A todos ellos los acogía, á cambio de que los presidiarios españoles le prestaran su ayuda en los trabajos de edificación del fuerte.

Terminada la obra hacia matar á unos; á otros los entregaba á las autoridades de la plaza de Ceuta cobrando el premio consiguiente á la captura.

Calcúlase que el edificio vino á costarle unos seis mil duros, cantidad invertida casi íntegramente en la adquisición de bloques de piedra y viguetas de hierro, pues en materia de jorales ya queda dicho el procedimiento que empleaba y lo baratos que le salían.

La casa del Valiente estaba rodeada de ancho y profundo foso y contaba también con buenas defensas exteriores.

Este es el edificio que llevan orden de arrasar las fuerzas expedicionarias.

Toman éstas las líneas exteriores de la casa fuerte, ocupan las guardias y se extienden coro-

nando las crestas de los montes que rodean el aduar de Benimesala.

La artillería y las secciones de ametralladoras apuntan sobre la casa del Larbi.

Blancos jaiques se destacan en los coroneamientos de los vecinos montes, confundiéndose con los chillones colores de los trajes de las moras del aduar que contemplan expectantes, aullando y rezando, la actitud de las tropas españolas.

El fuerte destruido.

CEUTA. El teniente de Ingenieros Sr. Hernández Osinaga, acompañado de una sección del mismo cuerpo, avanza decididamente hacia la casa madriguera del Larbi.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: en Zaragoza, don Manuel Benedit con la señorita María de los Angeles Ruiz Cabrera; en Betanzos, D. César Sánchez con la señorita María Luisa García; en Cádiz, D. Evelio Lainez con la señorita Irene Juárez; en Valladolid, D. Telesforo Martínez con la señorita Emiliana Pérez; en Santander, D. José

La carta termina pidiendo clemencia á los corazones generosos y á las almas nobles.

Firma: Joaquín Camargo Gómez (a) Vivillo.

Durante la travesía firmó más de mil postales.

Tiene una cicatriz en un pie, producida, dice, por un balazo que recibió peleando con los civiles en el término de Lucena.

CADIZ. El famoso Vivillo ha sido desembarcado en la factoría de Matagorda, situada á una legua de la carretera de Puerto Real.

Scotland por el teniente de la benemérita se

Buscado y por una pareja del mismo Cuerpo será conducido á Sevilla en el tren mixto.

La familia del Vivillo ha desembarcado en toda la ciudad.

El Vivillo será conducido en el correo á Es-

El desembarco.

ADIZ. La Guardia Civil logró despistar, sólo al público, sino también á los periodistas que aguardaban el momento del desembarco

Vivillo.

Este se hizo á las once y media, siendo llevado el prisionero por mar á la Carraca, en lugar conducir á Matagorda, como se había dicho, más fin que burlar á los curiosos.

Durante el viaje, almorzó el Vivillo con los ardias civiles que le custodiaban, comiendo trufado y beefsteak.

Todo el trayecto referido fué el preso sin es-

Desembarcó en el pequeño muelle que hay

á la puerta del arsenal.

Y desde este punto á la estación fué llevado Vivillo en un tranvía.

Para evitar la presencia de los curiosos, el

so y sus guardianes entraron en el Restaurante Las Delicias, esperando allí la hora de sa-

lida del tren mixto para Sevilla.

Es de advertir que, al tiempo de tocar tierra,

el Vivillo esposado de manos y brazos, cir-

stancia que le hizo entristecer grandemente,

cuando el mixto se puso en marcha, el jefe de

estación telegrafió á Sevilla, participando la

a en el mixto el teniente de la Guardia Ci-

udad. Buscado.

El «Vivillo» en Sevilla.

EVILLA. Ha llegado, procedente de Cádiz, Vivillo.

El gobernador civil había ocultado la hora de egada, para evitar los efectos de la curiosidad pública.

Lo había en la estación, al llegar el bandoleo-

res de la Guardia Civil y guardias de

iridad.

Durante el viaje, apenas ha pronunciado el

lllo una sola palabra. Sólo lo hizo al llegar á

estación de Utrera, donde pidió mostachones,

comió con mucho apetito, y leche.

A en la estación de Sevilla, al descender del

de, ha dirigido la mirada al coronel de la

ardia civil y á otros jefes del benemérito

ituto, que le esperaban.

Asistido por cuatro guardias civiles y dos

os y varios guardias de Seguridad, ha sido

ducido por las afueras de la población á la

el.

o con los brazos amarrados y las manos es-

adas.

uando le estaban amarrando, dijo:

«Poca confianza tienen ustedes!

echá la entrega del prisionero al jefe de la

el, y después de tomarle la filiación en el

inete antropométrico, pasó el Vivillo á ocu-

el caballo en que estuvo el Conejero hasta

ora en que la justicia cumplió en él el más

ible fallo.

ijándose en las condiciones de la estancia, el

ionero se ha lamentado de que su mala es-

lla le haya traído á semejante lugar.

o dicho, á propósito de esto, que en la pri-

america le trataron con todo género de

sideraciones, y que lo mismo le ocurrió á

do del Satrústegui, no siendo verdad que vi-

ra amarrado en la barra, pues ha ocupado un

arote de segunda y recibido muchas aten-

os.

En cambio—ha añadido—al llegar á mi país

no ajo lo mismo que á una bestia.

ra consigo una buena manta, un colchón y

ún dinero, aunque solo para pequeños gastos.

uando se le habla de sus hechos pasados,

testa, entre sorprendido e indignado, negan-

que haya cometido crímenes de ninguna es-

ie.

firmó que lo único que hizo en sus correrías

es el Vivillo hombre de aspecto simpático.

nto hace y dice denota que el mote le cu-

perfectamente: es todo un Vivillo!

PHOTO-HALL

Aparatos fotográficos elegantes y baratos,

ra Carnaval.

PLAZA DEL ANGEL, 20

ARAGÓN

El tifus.

ZARAGOZA. En Alcalá de Moncayo, pueblo 300 habitantes, se ha declarado la epidemia tifus.

El alcalde lo ha comunicado al gobernador, adole cuenta de las defunciones ocurridas, éreséndole proporcionar medios para atajar desarrollo de la enfermedad.

Los enfermos están mal asistidos, por residir médico á cuatro kilómetros de aquella locali-

l, y no existen desinfectantes.

El vecindario está consternado, pues hasta la ha se han registrado diez defunciones, y el mero de atacados es grande.

El gobernador ha telegrafizado al subdelegado Medio del partido, que es el de Tarazona, leniéndole su traslado á dicho pueblo con el personal y material necesario, á fin de cumplir prescripciones de la vigente ley de Sanidad.

Herido por un guarda.

Comunican de Almonacid de la Cuba que el ira jurado Pascual Ortiz disparó su escopeta contra Rafael Santa Romana, produciéndole idas de consideración.

La carga era de perdigones.

La Cámara de Comercio.

Ha quedado constituida la Cámara de Comercio, siendo nombrados: presidente, el Sr. Pascual; vicepresidentes, los Sres. Lizárraga y Navas; tesorero, Sr. González; secretario, Sr. Pérez; archivero, Sr. Soler, y secretario, señor Pérez Tudela.

Entre los vocales figuraron: los Sres. Reches, ger, Montero, Oliete, Guillén, Marraco y

elisa.

Regreso del arzobispo.

Esta tarde en el rápido han llegado el arzobispo Sr. Soldevila y el canónigo Sr. Pellicer.

La Económica Aragonesa.

ZARAGOZA. La Sociedad Económica de

amigos del País ha constituido las seis seccio-

nes que han de estudiar la forma de desarrollar los intereses de la ciudad.

Han sido nombrados: presidente de la sección de Hacienda, D. Felipe José Guillén; de Higiene y subsistencias, doctor Cerrada; de Municipalización de servicios, D. Antonio García Gil; de Obras de la ciudad, D. Saturnino Bellido; de Cuestiones sociales, D. Rafael Pamplona; de Beneficencia municipal, D. Clemente Herranz.

Las secciones confían tener terminados sus trabajos en el mes de marzo.

Estos estudios del régimen de Administración local han sido muy bien comentados en toda la ciudad.

Beneficio de Rosario Pino.

Esta noche se celebró el beneficio de Rosario Pino, con la obra *Divorcíos*.

Al presentarse la beneficiada hubo muchos aplausos, que se repitieron al final de cada acto.

El teatro estaba lleno de bote en bote, ofreciendo aspecto brillantísimo.

La beneficiada ha recibido muchos regalos.

Obsequio á un literato.

El literato D. Juan José Lorente será mañana obsequiado con un banquete, ofrecido por varios escritores y amigos, para festejar el éxito obtenido por un notable trabajo publicado en *El Cuento Semanal*.

El Sr. Lorente ha sido objeto de muchas felicitaciones.

Antes la muerte que el embargo.

Comunican de Mallén que en la casa del ve-

ra Pedro Ezpeleta se presentó á embarcar el agente ejecutivo.

El vecino tenía en mucha estima á una hermo-

na ternera y al empezar la diligencia de embargo

dijo que antes mataría al alcalde, al agente y á todos

que dejar salir de su casa la ternera.

El agente fué á avisar á la Guardia Civil y cuando volvió encontraron la ternera moribunda

por haberla apuñalado un hijo del dueño.

Trabajos del Juzgado.

CALATAYUD. El Juzgado continúa sus tra-

abajos relativos al asesinato de Urbano Lasaín.

El *Catalayud* sigue negando su participación en el hecho, á pesar de las acusaciones de Her-

menegildo es Isabel.

El verdadero *Catalayud* sigue sin parecer, y por tanto, sin poder aclararse la parte de responsabilidad que le corresponda.

Todas las gestiones para buscarle, hechas aquí en Zaragoza, han resultado infructuosas.

Niña abrasada.

HUESCA. Comunican que en un olivar de Castillónroy se la quemaron las ropas á una niña de catorce años, llamada María Santamaría, produciéndola quemaduras gravísimas.

Ladrones detenidos.

Han sido detenidos por la Guardia Civil dos sujetos que cometieron un robo en la casilla del ferrocarril, próxima á Tamarite.

CANARIAS

Un civil muerto.

TENERIFE. En Santa Cruz de la Palma ha ocurrido una sensible desgracia.

El guardia civil Antonio Galindo tenía en las manos el fusil mauser, y tuvo la desgracia de que se le disparase, con tan mala fortuna, que el proyectil le penetró por la garganta, dejándole muerto en el acto.

Antonio Galindo era casado y dejó siete huér-

fanos.

Robo en una iglesia.

Se ha cometido un importante robo de dinero en la sacristía de la iglesia de Santo Domingo de la Laguna.

Ha sido detenido, por sospechas, el sacristán, Zóilo Santana, como presunto autor del robo; pero fué puesto en libertad, por no resultar cargos concretos contra él.

La Cámara Agrícola.

El sábado por la noche celebrará una asamblea la Cámara Agrícola, para tratar de la futura Exposición y de las fiestas del próximo marzo.

Visita de inspección.

Agúardase al inspector de primera

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CAIDA DEL GRAN VISIR

UN TRONO EN PELIGRO

La caída de Kiamil pachá viene á comprometer gravemente el porvenir del Imperio otomano. Los jóvenes turcos, fautores de la revolución del año pasado, han demostrado una vez más que son los amos del país.

Cuando, después de la revolución fué nombrado Gran Visir Kiamil pachá, aceptó una responsabilidad mayor que la que sobre ministro alguno haya pesado en los tiempos modernos. Kiamil pachá se encargaba del Gobierno á una edad más avanzada que la de Gladstone al emprender la pacificación de Irlanda.

Por pesada que fuera la tarea que Gladstone se había impuesto, y lo era tanto, que no llegó á darle cima, subía al poder en un momento de estabilidad constitucional y contaba con la ventaja incalculable de una larga experiencia parlamentaria y un enorme prestigio político.

Kiamil pachá, en cambio, fué llamado al poder al día siguiente de una revolución sin igual en la historia de su país y en la que ninguna parte había tomado. Aunque su experiencia de la vida oficial fuese grande, no era con todo suficiente á capacitarle para el puesto de primer ministro en un país libre y constitucional. Su posición era semejante á la de Thiers, cuando, á la edad de setenta y tres años fué llamado á regir los destinos de Francia, desgarrada entonces por luchas civiles, en las posteriores de una guerra desastrosa y de un régimen autocrático.

Imposible es poner en duda los servicios prestados por Kiamil pachá no sólo al Sultán, sino también á los jóvenes turcos, é indirectamente á Europa, al aceptar la peligrosa posición de jefe de un Gobierno constitucional con un soberano como Abdul-Hamid II, que, durante más de treinta años, había gobernado á su país autocráticamente.

Por su moderación é inteligencia, Kiamil pachá se grajó la admiración unánime y sincera de cuantos deseaban la regeneración de Turquía y aun de aquellos cuyos intereses se hallaban ligados á la existencia del antiguo régimen. En las posteriores de su poder realizó un acto importante en favor de la paz; nos referimos á la conclusión del acuerdo propuesto por Rusia para arreglar el conflicto turco-búlgaro.

Kiamil pachá fué liberal siempre; pero pasó toda su vida en una atmósfera de absolutismo y de completa sumisión al Sultán, y estas circunstancias le hicieron sospechoso á los reformadores.

Thiers tenía fe en una República conservadora, porque, según él, «dividía menos los partidos. Si Kiamil pachá, al encargarse de su puesto, tan lleno de honor como de peligros, hubiera imitado la conducta de Thiers, posible es que aun fuera Gran Visir.

Es el Comité de Unión y Progreso, son los jóvenes turcos, uno de los cuales, de los más influyentes por cierto, Taalat bey, es vicepresidente de la Cámara de Diputados, los que vigilan hoy los actos del Gabinete turco, como el Comité revolucionario vigilaba en Francia los Ministerios y acompañaba con la guillotina á los generales al campo de batalla, después de la caída de la Monarquía, preparando así el camino al despotismo militar de Napoleón. Así, pues, si Hilmi pachá, el nieto Gran Visir, espera llevar adelante su política sin apartarse de la Constitución y mantener la paz de Europa, será preciso que obre con absoluta independencia del Comité de los Jóvenes Turcos.

Aunque semejante actitud parezca la más firme, requiere un gran tacto, si no ha de provocar complicaciones graves, entre

otras, el golpe de Estado del Sultán, y con ello la vuelta al antiguo régimen y el triunfo de la camarilla de Yildiz Kiosk.

Sin embargo, el Sultán no podría hacer esta contrarrevolución sino arriesgando el Trono y acaso su vida, pues el Comité de Unión y Progreso se halla decidido á defender, cuente lo que cuente, el establecimiento de un régimen constitucional en el cual tengan papel preponderante.

Los jóvenes turcos saben que mientras viva Abdul-Hamid no les será muy fácil ver este sueño realizado, y, por consiguiente, uno de los más importantes artículos de su programa es la supresión del Monarca actual.

St. Albans Harmer.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Del Kaiser al Rey Eduardo.

LONDRES. El Rey Eduardo ha recibido una carta del Kaiser.

En ella, éste le da las gracias por haberle visitado en Berlín.

Concluye la misiva expresando la esperanza de que el viaje disipará las malas inteligencias que separaban á Inglaterra de Alemania.

Cuarenta años de reinado.

BANGKOK. El Rey de Siam, Chulalongkorn, acaba de celebrar el cuadragésimo aniversario de su elevación al trono.

Para conmemorar este fecha, el Rey ha hecho acuñar una medalla que será concedida á los funcionarios palatinos.

El viaje del Rey de Italia.

LONDRES. El corresponsal de *The Globe*, en Roma, telegrafía á este periódico que, según informes que le merecen éntero crédito, el proyectado viaje del Rey Víctor Manuel á Inglaterra se efectuará á mediados del verano próximo.

La Reina de Suecia.

ROMA. Ha llegado á esta capital la Reina de Suecia.

Se hospeda en el Gran Hotel.

El Rey Eduardo.

LONDRES. El Rey Eduardo ha salido esta mañana para Brighton, con objeto de restablecer completamente su salud.

Irá probablemente á Biarritz el 3 de marzo.

Nada hay decidido aún acerca de su proyecto de viaje por el Mediterráneo.

Durante su ausencia, la Emperatriz viuda de Rusia vendrá á pasar algunas semanas con la Reina Alejandra.

La Emperatriz llegará el 5 de marzo.

GRAN MUNDO

PARÍS. Procedente de Londres, ha llegado á París el consul general de Colombia en Liverpool, Sr. González Torres.

PAU. Ha llegado, procedente de San Sebastián, el Sr. Ruiz de Castarreda.

NIZA. Continúa la afluencia de viajeros aristocráticos.

Los salones del Casino Municipal son el punto de reunión de la elegante colonia cosmopolita.

El marqués de Casa Laiglesia es uno de los más asiduos concurrentes.

NUESTRA EXCURSIÓN Á NIZA

La partida.

CERBERE 18. Después de hecha la concentración de los diversos excursionistas, llegados en varios trenes, fué organizado el grupo, el cual salió para Marsella á las 1.27 de la tarde de hoy.

Esta noche llegarán á la gran ciudad marítima, que visitarán mañana detenidamente.

Todos los excursionistas van muy contentos, pues el viaje comienza bajo los mejores auspicios.

De Marsella irán á Niza, para presenciar las fiestas del Carnaval.

puerta de comunicación una silla, sobre la cual tomó asiento con todas las precauciones imaginables.

Reginal comprendió perfectamente la maniobra, y permaneció inmóvil.

Pero en el momento en que sintió volver á maese Lourdot cargado con vasos y botellas que chocaban á cada paso, se dirigió cautelosamente á la puerta que daba al corredor, la abrió muy despacio, y deteniendo al paso al posadero, le dijo en voz muy baja:

—Ni una palabra de nuestra presencia en este cuarto, si estimas en algo la vida.

Lourdot guiñó un ojo en señal de inteligencia y siguió su camino.

Reginal cerró la puerta y se volvió á su sitio.

En aquel momento se abrió el cuarto vecino, y maese Lourdot puso sobre la mesa los vasos y las botellas que había traído.

—¿Hay alguien en la bicoca? —preguntó el desconocido.

La palabra bicoca mortificó el amor propio de Lourdot, haciéndole erguirse altivamente, para contestar secamente:

—Nadie.

—Pues nosotros hemos visto tres caballos en la cuadra.

—Muy justo —dijo Lourdot algo más humilde—. Son los caballos de dos señores y de su lacayo.

—En dónde están?

—Disponiéndose á cenar en su cuarto.

—Y ésta es esa cuarta cerca del nuestro?

—Ah, sí! —contestó Lourdot—. Está al otro extremo de la casa.

—Bueno! Puedes hacer preparar nuestras camas —dijo el caballero—. Pero qué están dispuestas dentro de una hora, ó pongo á sangre y fuego á tu posada.

Lourdot se retiró refunfuñando.

Política inglesa

La crisis evitada—Lord Lansdowne irónico.

Los laboristas alarmados.

LONDRES. Los primeros debates en las Cámaras de los Lores y de los Comunes han sido acogidos con expectación.

Los rumores de crisis que venían circulando, han sido rectificados al cabo, y en el discurso del Trono hay un párrafo que demuestra que los ministros han logrado entenderse.

Como ya telegrafiamos, Mac-Kenna, Grey, Hal- dane y Asquith, eran partidarios de construir inmediatamente seis acorazados formidables del tipo del *Dreadnought*, para que la política del doble pabellón fuera mantenida en todos sus extremos, mientras Burns, Churchill, George y algunos otros miembros del Gobierno, influidos por las corrientes pacifistas, entendían que no eran necesarios sacrificios nuevos.

Esta divergencia originó rumores de crisis y se llegó á decir que los pacifistas se separarían en la Cámara de los Comunes, de la mayoría ministerial.

Pero en el discurso del Trono se dice textualmente: «ha sido necesario aumentar el presupuesto de Marina, y esto hizo comprender á todos que los partidarios del *status quo* naval habían transigido con los lores del Almirantazgo y sus defensores en el Ministerio.

Así ha sido. Como ya telegrafiamos esta mañana, el Gobierno ha acordado sean construidos cinco buques del tipo del *Dreadnought*, para evitar que dentro de algunos años la flota alemana cuente con más acorazados de esta clase que la británica.

Ahora bien; esto representa un despendio considerable, que unido al producido por las pensiones á los viejos, obligaría al Gobierno á recargar las contribuciones.

Y, según parece, así lo hará, con gran indignación de los lores, que se ven amenazados, no sólo en sus privilegios, sino también en sus bienes.

En efecto; de creer lo que dicen periódicos tan bien informados como *The Daily Telegraph*, Asquith prepara un impuesto complementario sobre la renta, que deberán pagar todos los que posean bienes ó emolumentos que les rindan más de tres mil libras esterlinas anuales.

La Prensa coadyuva á esta campaña desde hace algún tiempo, estudiando en diarios y revistas el problema, ya desde el punto del mejoramiento de las plazas fortificadas, ó bien analizando las reformas que es preciso introducir en el Ejército.

El periódico *Le Soir* asegura en su edición de hoy que el Gobierno está resuelto á presentar en esta legislatura un proyecto de reorganización completa del Ejército, pidiendo á la Cámara que le ponga á discusión inmediatamente.

La Princesa de Battenberg.

La Princesa Beatriz ha visitado la Alcazaba y la casa del Meneheli, habiéndose instalado en la Legación inglesa.

El crucero donde ha hecho el viaje regresó á Gibraltar, volviendo aquí el lunes para recoger á la augusta dama.

Hoy se celebra en la Legación de España un almuerzo íntimo en honor de la Princesa, asistiendo parte del personal de las Legaciones inglesa y española.

El martes, á las once de la mañana, partirá la Embajada de España.

No hay noticias del Roghi.

AMÉRICA LATINA

Noticias de Cuba.—Una ley.—Persecuciones.

HABANA. Anoche dice *La Lucha* en un editorial que en breve será promulgada una ley prohibiendo á los extranjeros comprar tierras en Cuba.

Pero el citado periódico dice que el proyecto en cuestión es absurdo, porque los capitales norteamericanos empleados en la isla ascienden á 500 millones de dólares, los ingleses á 400, los españoles á 400 y los franceses y alemanes á 100.

Término diciendo:

«Sólo una cosa es cubana en Cuba: el Gobierno.»

El presidente de la República ha ordenado al procurador general de la misma persiga judicialmente á los que han enviado á Europa noticias falsas sobre disturbios en la isla.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El Ejército belga.

BRUSELAS. Preocupa á la opinión pública la actividad desplegada por el Gobierno en quanto se relaciona con los medios de la defensa nacional.

La Prensa coadyuva á esta campaña desde hace algún tiempo, estudiando en diarios y revistas el problema, ya desde el punto del mejoramiento de las plazas fortificadas, ó bien analizando las reformas que es preciso introducir en el Ejército.

El periódico *Le Soir* asegura en su edición de hoy que el Gobierno está resuelto á presentar en esta legislatura un proyecto de reorganización completa del Ejército, pidiendo á la Cámara que le ponga á discusión inmediatamente.

Una visita.

BERLÍN. La Municipalidad tiene noticias de que próximamente vendrán á esta capital dos numerosas delegaciones de los Consejos Municipales de París y Londres.

Este viaje servirá para estrechar las relaciones de cordialidad que se han iniciado entre Alemania, Francia e Inglaterra.

Fallières y Clemenceau.

PARÍS. M. Clemenceau ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el Presidente Fallières.

El asunto de la conversación ha sido el famoso tema de los créditos de Marina.

Con este motivo vuelve á sonar la palabra crisis.

Los ministeriales, sin embargo, aseguran que tampoco esta vez la habrá.

Un incidente.

BERLÍN. La *Gaceta de Alemania del Norte* dice en su edición de hoy que el embajador alemán en París ha enviado un telegrama al ministro de Negocios Extranjeros, von Schoen, declarando toda responsabilidad por haber publicado el periódico parisense *Le Matin* un telegrama que el Kaiser dirigió al embajador.

El Príncipe Radolín protesta también indignado de los comentarios que acompañan en el diario á la copia del texto del telegrama.

GUERRA Y MARINA

Adquisición de armas.

HAMBURGO. Ha llegado á esta ciudad una comisión de quince oficiales del Ejército argentino, presidida por el general Selbar.

El objeto del viaje es efectuar compras de armas destinadas al Ejército de la República Sudamericana.

—Son las alhajas de la familia—me dijo mi pariente en voz baja.

—¡Diablo! Seguramente deben tener cierto valor, para que el señor de Vilaine no se lo quiera confiar á su ayuda de cámara.

—¡Ya lo creo! Dicen que valen más de quinientos mil libras.

Reginal y Flamberge no perdían una palabra de esta conversación, sintiendo el estremecimiento de codicia que esta mágica cifra produjo en los amigos de Pointillac.</

la noticia de una próxima entrevista del Rey Eduardo, de Inglaterra con M. Fallières.

La entrevista se celebrará el día 5 del próximo marzo, cuando pase el Soberano inglés por esta capital.

Información alarmista.

TURIN. Telegrafian de Roma á *La Stampa*: «Austria ha enviado un ultimátum á Servia diciendo que si en el plazo de siete días, á partir de hoy, no cesa en sus armamentos, las tropas austriacas pasarán la frontera.» Esta noticia no ha sido confirmada.

Reunión dispersa.

VIENA. Los estudiantes servios, de nacionalidad húngara, reuníronse ayer en Budapest para acordar la línea de conducta que deberán seguir en caso de guerra entre Servia y Austria.

Decidieron tomar partido por aquélla.

La policía dispersó la reunión á sablazos.

Protocolo aceptado.

CONSTANTINOPLA. Ayer se reunieron los ministros, bajo la presidencia de Hilmi pachá.

Examinaron el protocolo austro-turco, y decidieron aceptarle.

La firma del mismo es inminente.

Rifaat pachá.

CONSTANTINOPLA. Rifaat pachá, nuevo ministro de Negocios Extranjeros, á su regreso de Londres, donde ha sido embajador de Turquía, se detendrá en París, Berlín, Viena, Belgrado y Sofía, para conocer personalmente á los hombres de Estado franceses, alemanes, austriacos, servios y búlgaros.

Austria es Italia.

ROMA. De la frontera austriaca se reciben noticias poco tranquilizadoras.

El Gobierno del Imperio efectúa á la chita saltando una concentración gradual de tropas que se van acumulando en el Tirol, escalonadas hasta el límite de la frontera.

El Gobierno italiano no debe considerar muy tranquilizadora la situación actual, ni muy coriales las relaciones entre ambos países, cuando se anuncia oficialmente que, en cuanto se constituya la nueva Cámara, presentará un proyecto para crear cinco nuevos regimientos de caballería.

Austria y Bulgaria.

LONDRES. Ha circulado el rumor de que el Gobierno austriaco había enviado un ultimátum al Gobierno búlgaro.

La noticia, tan inesperada, causó en todos los centros políticos extraordinario asombro, no acertándose á encontrarle interpretación satisfactoria.

Se comenta el hecho, tratando de inquirir la certeza del mismo y los fundamentos en que podía basarse una medida de tan graves consecuencias.

Buscando confirmación se ha telegrafido á Sofía, desde cuya ciudad parecen conceder autenticidad á la noticia.

Dicen también que el Gobierno búlgaro ha declarado que Rusia, Francia y Inglaterra han reconocido ya, desde hace algún tiempo, la independencia de Bulgaria y que otras Potencias han manifestado extraoficialmente que la reconocerán en breve plazo.

Afiaden, además, que el Czar Fernando, que ha marchado á San Petersburgo con objeto de asistir á las exequias del Gran Duque Vladímir, será recibido en la capital del Imperio Moscovita con honores reales.

De todos modos espérese con interés una confirmación ó desautorización oficial de los rumores circulados.

Italia y Servia.

ROMA. El nuevo representante de Servia en esta capital, M. Volitch, fue recibido ayer en audiencia oficial por el Rey Víctor Manuel.

El Soberano conversó con el nuevo diplomático acerca de la actitud de Servia ante el problema que agita los Estados balkánicos.

Víctor Manuel se mostró partidario de resolver el asunto sin apelar á la lucha armada, expresando su esperanza de que Servia procedería con moderación y sin dejarse llevar de apasionamientos imprudentes, esperando con seriedad el acuerdo que adopten definitivamente las Potencias.

Italia y Bulgaria.

ROMA. El nuevo representante de Servia en esta capital, M. Volitch, fue recibido ayer en audiencia oficial por el Rey Víctor Manuel.

El Soberano conversó con el nuevo diplomático acerca de la actitud de Servia ante el problema que agita los Estados balkánicos.

Víctor Manuel se mostró partidario de resolver el asunto sin apelar á la lucha armada, expresando su esperanza de que Servia procedería con moderación y sin dejarse llevar de apasionamientos imprudentes, esperando con seriedad el acuerdo que adopten definitivamente las Potencias.

DESDE TANGER EL SERVICIO POSTAL

DE NUESTRO REDACTOR

Yo daría de buena gana la mayor parte del interés que puedan despertar mis modestos trabajos—si despiertan alguno—porque en ellos no asomase jamás la más leve censura á los Gobiernos españoles—llámense negros, blancos ó colorados—por el descuido con que, ya por ignorancia, ya por punible *laissez faire*, han tenido á este país, en el que nadie debía habernos ganado la mano, en constante celo por demostrar cuánto debía importarnos su bienestar y su progreso. Pero, a riesgo de atraerse la crítica de aquellos á quienes alcanza mayor ó menor culpa en ello, el cronista juzga que lo patriótico es precisamente observar, meditar acerca de lo observado, y luego, y radicalmente, sin prejuicios ni pasión, dar su modestísimo parecer, señalando las causas del desacierto—si lo hubiese—ó mostrando los desplorables efectos de los errores, aunque en este caso lo haga siempre con pena.

Uno de los servicios que con mayor desdén han sido tratados en Marruecos es el servicio postal.

Francia, Alemania y Inglaterra han hecho desde un principio lo que España ha tardado muchos años en hacer, y aunque es justo reconocer que á última hora se ha percatado de la importancia de este género de comunicaciones, no lo es menos señalar que no lo ha realizado por completo.

El servicio postal español en Marruecos se estableció hace muchos años con una estafeta en Tanger y carterías en algunas ciudades de la costa, servidas por los Consulados.

En junio último se llevó á cabo una importante mejora en el servicio postal, elevándose á Administración Principal la estafeta de Tanger, y ascendiendo á estafetas las carterías de la costa y de Tetuán. En Fez y en Marrákesh se establecieron carterías que hasta esa fecha no existieron. Todas estas oficinas están hoy servidas por funcionarios del Cuerpo de Correos.

Esta mejora, que hace tanto tiempo demandaba las necesidades del servicio, se debe en gran parte á gestiones y trabajos realizados, con plausible celo, por el simpático administrador principal de este servicio en Tanger, D. Ramón Alvarez Tubau, ayudado por los Sres. Cano de Rueda, Queiro, Guerrero y Vélez.

Los funcionarios de Correos en Tanger trabajan desde las ocho de la mañana hasta las cinco de la tarde; demostrando esto que el movimiento postal en Marruecos no es tan limitado como desde Madrid parece suponerse.

Hoy el servicio está á mayor nivel de perfección que el de las demás naciones, por la circunstancia de ser técnico el personal á que está encomendado; aparte las cualidades imponderables de laboriosidad, competencia, etc., que avaloran á éste.

Pero esta perfección sería efectiva si el Gobierno se preocupase seriamente de esta importante cuestión concediendo aquellas mejoras de que gozan los demás correos, y que las necesidades del nuestro reclaman de modo imperativo.

Estas reformas, justísimas, son:

Servicio diario de peatones. Hoy es así.

Servicio fijo marítimo que una Tanger con las demás ciudades de la costa.

Conveniencia de admitir moneda *hassani* como pago del franqueo en algunas ciudades marruecos.

Los correos franceses, inglés y alemán disfrutan servicio diario de peatones; es indu-

dable, pues, que mientras el nuestro sea alternativo, nuestros compatriotas y los indígenas—moros y hebreos—demostrarán su preferencia por los que les sirvan con mayor rapidez.

La conveniencia de un servicio marítimo fijo que una Tanger con las demás ciudades de la costa, no necesita demostración; todo aquello que conozca las comunicaciones en Marruecos, los peligros de ser robados que corren á diario los peatones, y la eficacia en la seguridad y rapidez de la vía marítima, estará convencido del interés que reclama esta mejora.

Mucho se podía hablar del pago del franqueo en moneda *hassani*, establecido por los Gobiernos franceses, inglés y alemán. En Fez y en Marrákesh, por ejemplo, en donde la moneda española escasea casi siempre, llevando momentos en que es imposible encontrar una peseta, será difícilísimo que se curse una sola carta, si no se facilita el pago del franqueo en moneda del país.

Igualmente se impone la reducción de las tarifas de franqueo de muestras, medicamentos, etc. impresos, pues siguiendo de la misma suerte que hasta hoy, se repetiría el caso, verdaderamente anómalo, de que alguna vez se imponga una tarifa de franqueo aéreo de España en la Península á la oficina del Correo alemán en Tanger los impresos de propaganda para que con franqueo alemán circulen por todo el mundo.

Los vicios administrativos que van acaeciendo con España han puesto en un caso extraordinario á los administradores subalternos que funcionan en la costa. Y esto, que debía evitarse por decoro nacional, no parece tener la solución rápida que se necesita.

Cuando estos servicios estaban bajo la dirección de los cónsules, nunca aconteció que la falta de recursos pusiera en entredicho el crédito y la seriedad de funcionarios que no deben ser responsables de los vicios señalados. Seguramente aquéllos, más conocedores de las costumbres y exigencias del país, sabían de sobra que la tacanería es mala consejera y labor en contra de nuestra influencia en Marruecos. Urge, pues, que para estos casos se concedan facilidades á los funcionarios que actualmente están encargados del servicio de Correos en Marruecos, convenciéndose de una vez que ciertas dificultades y trabas se compadecen muy mal con las exigencias, cada día mayores, de todos los servicios.

El servicio postal necesita creciente atención. La creación de carterías en Alcázarquivir, Marrákesh, Mequinez y Taza, y el establecimiento de una estafeta en Fez, es seguramente un buen principio para el mejoramiento del servicio de Correos en esta parte del África.

Si el proyecto de ley de Correos que con transcentiales mejoras en el servicio postal presentará en breve á las Cortes el señor La Cierva, alcanza, como es de suponer, á Marruecos, el ministro de la Gobernación merecerá el caluroso aplauso de los españoles residentes en el Magreb.

Una de las reformas que se imponen es la que se refiere al establecimiento del servicio de paquetes postales y giros. Su importancia queda demostrada con saber que cada uno de los correos franceses y alemanes han llegado á la cifra de 100.000 francos en el último de estos servicios.

No basta enviar á Marruecos personal intelectual, celoso y trabajador; es menester también que los esfuerzos y los afanes de estos funcionarios no sean estériles, por la escasez de medios materiales, que traducidos en sabias reformas, darán inapreciables beneficios.

H. Rodríguez de Celis.

Tanger, febrero 1909.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Descubrimiento importante.

BERLIN. El doctor Wagner, ingeniero de los astilleros Vulcano, de Sestón, y M. Radinger, director de los astilleros Howald, de Kiel, han descubierto una nueva substancia, aplicable á la construcción de toda clase de objetos resistentes.

La substancia está hecha con papel y tela ligados por filamentos de acero.

Aseguran los inventores que ofrece una resistencia mayor que la del acero, con una densidad menor que la del aluminio.

Tiene, además, la cualidad de resistir á la acción del fuego.

Trátese de utilizarla para la construcción de un nuevo dirigible del tipo Zeppelin, de 9.000 metros cúbicos de desplazamiento.

MISCELANEA

Nuevos atentados.

BERLIN. Ayer, dos muchachas, una de ellas hija de un banquero, fueron acometidas por despedradores, armados de cuchillos.

No fueron heridas porque huyeron, pero sus agresores les destrozaron á cuchilladas los vestidos.

Continúa la alarma.

Después de la visita.—Cinco acorazados más.

LONDRES. Al cabo, los ministros ingleses se han puesto de acuerdo en la cuestión de los nuevos armamentos navales, que amenaza provocar una crisis.

Serán construidos cinco nuevos acorazados del tipo del *Dreadnought*.

Los periódicos pacifistas comentan este acuerdo, y dicen que es muy desagradable hay sido tomado después de la visita del Rey Eduardo á Berlín, porque demuestra que dicho viaje no mejorará las relaciones angloalemanas de un modo definitivo.

Intranquilidad en Teherán.

TEHERAN. La situación en esta capital continúa siendo bastante crítica.

Las Legaciones extranjeras aconsejan á sus nacionales colocar banderas de su país en sus domicilios y establecimientos caso de que se originen alteraciones de orden público.

Continúan cerrados los bazaros y los artículos de primera necesidad escasean y alcanzan precios considerables.

El enigma Azeff.

BERLIN. Según un despacho de San Petersburgo que publica la *Gaceta de Colonia*, Azeff no ha sido ejecutado por sus antiguos correligionarios, sino que se encuentra preso en la fortaleza de San Pedro y San Pablo.

Misa de *Requiem*.

PARIS. Ayer fué dicha en la capilla española de la Avenida Friedland una misa de *Requiem* en sufragio del alma de la Sra. Margarita de Pedroso.

El duelo fué presidido por el conde de San Esteban de Cañongo, hermano de la difunta.

Oyeron la misa, entre otras personalidades, los marqueses del Muni, los duques de Noailles, el conde de Ormesson, los condes del Molino y la duquesa de Bassano.

Un desafío.

ROMA. Guido Aroca, director del *Osservatorio Romano*, órgano oficial del Vaticano, batíos ayer en duelo con un oficial.

Ambos adversarios sufrieron graves heridas. Dícese que el Papa se indignó al saberlo y que obligaría á dimitir á Guido Aroca.

Después de la catástrofe.

ROMA. El profesor Amori ha declarado que Mesina y Regio pueden ser reconstruidas, pues no hay, por ahora, peligro de que un nuevo terremoto las destruya.

Varias Compañías de navegación han decidido que sus buques fondeen en Catania, en vez de hacerlo en Mesina, pues en este puerto las operaciones comerciales son muy difíciles.

PARIS. El Gobierno francés ha sido informado de que los *bersaglieri* han encontrado en Mesina el cadáver del cónsul de la República.

También encontraron los fondos y el archivo del Consulado, intactos.

ROMA. El embajador de los Estados Unidos ha entregado al ministro de Marina, 16.200 liras, recogidas por suscripción entre los marinos de la escuadra yanqui del Atlántico, con destino á las víctimas de Sicilia y Calabria.

Los comerciantes franceses.

AMBERES. Los individuos del Comité directivo de la Federación de comerciantes franceses, constituida en Bruselas, ha visitado esta población.

Los excursionistas fueron recibidos oficialmente en el palacio de la Municipalidad, cambiando afectuosas frases con el burgomaestre y sus consejeros municipales que se hallaban presentes.

El «Mauritania».

NEW YORK. Ha llegado el *Mauritania*. Ha atravesado el Atlántico en cuatro días, doce horas y seis minutos, adelantándose a los *record* establecido por el *Lusitania*.

Las víctimas del anarquismo.

GANTE. Esta tarde se ha efectuado el entierro del comisario y el agente de policía que fueron asesinados por el terrorista ruso Seeliger en el momento de personarse en casa de este para proceder á su detención.

La Municipalidad de esta población ha ostentado todos los gastos del entierro.

INFORMACIONES DE MADRID

FECHA INMORTAL

La capitulación de Zaragoza

Hoy hace cien años que capituló Zaragoza. La tremenda prueba había pasado como una ola de desolación y hielo; hambre y peste aniquilaron a la ciudad; hasta la mina se cansó de volar barrios enteros, después que los defensores consumieron todas sus energías. Llegó el momento atípico de la parálisis; el espíritu público no reaccionaba, porque la muerte logró imponerse; y las ansias por resistir eran sólo un sublime felicidad, algo como la propia inercia del heroísmo. Todo estaba terminado; así es que, al firmar el mariscal Lannes en el acta de capitulación, hizo otra cosa que consagró la inmortalidad que flotaba ya en el ambiente de Zaragoza.

El 20 de febrero de 1809 acabaron las proezas del segundo sitio, tan deslumbradoras por lo gloriosas, que nos parecerían increíbles, si no las justificaran los más felicitantes testimonios; y es que la medida del valor, la elasticidad del corazón, llegó entre los españoles a un grado no superado por ninguna tropa ni igualado siquiera, si se considera que la persistencia del peligro adquirió allí, durante semanas enteras, las formas más agudas y crueles. El valor del sufrimiento, tan meritorio como la brillante actividad del combate, tiene la misma grandeza le este, aunque, en apariencia, impresiona menos; y en las calles zaragozanas, no sólo la maraña segó a los moradores, sino que también se hicieron víctimas de las privaciones más españolas.

Tan emocionantes fueron esos patrióticos eventos que contagian el espíritu, deján el ánimo suspense y hasta crean obstáculos a la fría labor inizadora, que al descubrir las corrientes de grandeza que agitaban aquella sociedad viril, percibe los tónicos estímulos del amor a España y se para a contemplar la belleza soberana de aquellos hechos sin ejemplo.

Perforzado será reconocer que las enseñanzas de ese magnífico episodio de nuestra historia, no han sido apreciadas por la posteridad con toda la justicia debida. Durante el dilatadísimo periodo de agitaciones y asonadas que siguió a la guerra de la Independencia, la justa nombradía de los aragoneses les revistió de un prestigio immense que el interés político explotó hábilmente, presentando la leyenda por el lado que mejor deslumbraba al pueblo y exalta su orgullo, y esta deplorable cortesana, más que ciertos tópicos de raza latente siempre, ha relegado el lugar secundario, lo que es mérito principal y exclusivo en las épicas defensas que rememoramos.

Como si una sacudida gigantesca hubiese hecho renacer todas las grandes españolas a través de un siglo de decadencias y abdicaciones, así apareció el espíritu nacional en las puertas de Zaragoza. La fusión íntima, resuelta y desinteresada de todas las aspiraciones en el supremo ideal de la patria, dió al arranque un vigor y una pujanza irresistibles; ¿mas qué fuerza obró a maravilla de perseverar en empresa iniciada con tan escasos elementos de resistencia? Y cuál poder pudo encarnar el alma militar de los paisanos y los preparó y condujo al sacrificio y la muerte? Pudo ser todo ello obra del azar, podría ser nunca la resultante de un valor espontáneo irreflexivo y ciego? Hasta la improvisación, que técnica y lógicamente es un factor negativo, torció allí su proceso para convertirse en positivo medio de lucha y lo que en todas partes ha sido designio fatal de total y pronta ruina, fue en Zaragoza engendro de hazañas gloriosas y nobles. Y el indomable rasgo de fuerza lo se ahogó en el recinto sagrado de la ciudad, si pasó inadvertido tampoco, porque Europa, sus ejércitos abandonados a la derrota y comprometido su porvenir, enfocó sus anhelos hacia este raudal de energías para aprender a remitirse de una tiranía absurda.

La obra de Palafox, si ha sido comprendida, no ha sido elogiada en el grado eminentemente que merece; sus cualidades personales, su arte, su inspiración y su genio, supieron todas las deficiencias y aplastaron los brotes miserables que surgen de cualquier empresa humana; la resiliencia apareció en todo momento fuerte, consciente y previsora, y el gran general, perspicaz y conocedor de su pueblo, exprimió su corazón enero para mantener vivo aquel puntillito de gloriosa emulación que abrasaba siempre el espíritu de los combatientes.

La exaltación popular consagró sus héroes, y ha podido tanto, que arrastra en pos de sí las creencias de muchas inteligencias cultivadas, y lo cual se compromete el rigor histórico, se han enturbiado las fuentes de investigación y hasta se ha llegado a falsear la verdad en algunos extremos.

Los méritos individuales relevantes que exaltan la epopeya fueron numerosos y legendarios, sin duda; pero lo extraordinario, lo asombroso, lo épico, lo inmortal está en el esfuerzo común, en la obra de conjunto, porque es donde puede apreciarse, en toda su grandeza, el hecho que perpetúa el heroísmo español.

Sobre esa obra se alzará la figura de Palafox, y se alzará, con el relieve que le es propio y en el lugar preeminentemente que le dan de hecho su calidad de caudillo y su responsabilidad ante la Historia.

Francisco Rodríguez Landeyra.

Capitán de Infantería.

NOTAS POLICIAZAS

En dos días ha visitado todas las Comisarías y Prevenciones de los diez distritos de Madrid, el jefe superior de Policía, Sr. Méndez Alanis.

De la mayoría de los locales no ha quedado muy satisfecho el citado jefe, porque ya se sabe que las mencionadas oficinas están instaladas en edificios que no reúnen condiciones para el efecto a que se les ha destinado; pero, en cambio, ha encontrado bien montadas las Prevenciones, sobre todo la del distrito del Centro, que es la que puede servir de modelo, y casi todas las Comisarías, en algunas de las cuales también ha podido apreciar detalles de organización tan escrupulosos y perfectos, como no los tienen oficinas similares del extranjero.

El jefe, complacido por estos detalles que revelan pulcritud en la organización y amor al servicio, dedicó palabras de elogio a los que los tienen implantados, que son pocos, por más señas.

También el Sr. Méndez Alanis ha girado una visita de inspección al escuadrón de Seguridad, acuartelado en los Mataderos.

El capitán Quintano, jefe del escuadrón, formó todas las fuerzas para que las revistara el nuevo jefe superior, y luego le enseñó todas las dependencias del cuartel, que está desconocido, gracias a los esfuerzos del difunto coronel Elías y del entusiasta capitán Quintano, que han bi-

gienizado el local, dotándolo de toda clase de mejoras y servicios complementarios.

La impresión que sacó el Sr. Méndez Alanis no pudo ser más satisfactoria, expresándolo así, con frase sincera, al capitán Quintano y tenientes Sres. Moreno y Izquierdo, a quienes felicitó por el estado brillante del escuadrón y por lo bien atendidos que están todos los servicios en el cuartel de los Mataderos.

**

Se ha hecho una pequeña combinación de comisarios, mediante la cual el del distrito de la Latina, Sr. Serrano de la Pedrosa, ha pasado a Chamberí, y el de este distrito, Sr. Marsal, al de la Latina.

**

La muestra pintada para el hotel de la calle de la Princesa, núm. 19, donde está la jefatura de Policía, ha sido descolgada y retirada después de lucir dos días sobre la verja que circunda el edificio.

parece que no estaba en armonía con el carácter severo de aquél Centro oficial, ni su aspecto era muy artístico que digamos.

NOTAS MUSICALES

CUARTETO FRANCÉS

El público, convencido de que en las sesiones de cámara del cuarteto Francés hay mucho que admirar, ha emprendido la noble senda de acudir a estas audiciones y ya puede decirse que la concurrencia acude solicita y numerosa a cada concierto.

Trabajo les ha costado a los artistas que componen el cuarteto; pero pueden estar orgullosos de haber alcanzado plena victoria.

El programa del concierto verificado ayer era de verdadera importancia. Cuarteto en sol menor (K. V. núm. 478) de Mozart, cuarteto en do mayor (op. 59 núm. 3) de Beethoven y quinteto en la menor (op. 34) de Brahms; es decir, tres nombres gloriosos a los que se rinde completo homenaje de admiración y entusiasmo.

En ellos, los Sres. Francés, González, Guerres, del Campo y Villa dieron nuevas pruebas de su habilidad y maestría, presentándose claramente y sencillas las obras musicales de los insigneos creadores.

Sobre todo Beethoven nos causó ayer tarde una grandísima satisfacción de bienestar, de complacencia y admiración al oírle interpretado por los notabilísimos músicos que componen el cuarteto. El genio poderoso y creador de aquel gigante llegó hasta nosotros de un modo perfecto, admirable, deleitándose, sobre todo, en el *andante* (II tiempo) y avasallándonos con su potente imaginación y tecnicismo.

Hubo, como es natural, aplausos estremos y felicitaciones sinceras, como expresión del agrado del público, pudiendo asegurarse que el concierto de ayer fué uno de los mejores de esta serie, donde tantos lauros han cosechado los jóvenes ejecutantes.

El martes 2 de marzo será el último concierto Francés, de la serie en que tan bien han dejado, los que le componen, puesto su pabellón.

Mundo eclesiástico

Se halla enfermo el capellán de honor de Su Majestad, D. Pedro Méndez Prendes.

Ha sido acordada la honrosa cruz «Pro Ecclesia et Pontifice» a la señorita Margarita M. de Morgan y a los caballeros D. Luis D'Abreu, D. Cecilio López, D. Angel Estrada, y a los señores D. Juan López Seco y D. Luis Ortiz Basualdo.

El canónigo de Zamora, D. Joaquín G. de Bustamante, ha jurado ante el obispo de Sí el cargo de capellán de honor de Palacio, para que fué nombrado por S. M.

Ha sido nombrado capellán de la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, de esta corte, con cargo de auxiliar a los coadjutores en las guardias de noche, el presbítero D. Jesús López y Sánchez.

En la parroquia de San Pedro de Galdares (León) ha caído un rayo, causando grandes desperfectos en los altares, sacristía y campanario.

El templo ha quedado inutilizado para el culto; solamente el púlpito ha quedado intacto. No ocurrieron desgracias personales.

La suscripción abierta en la secretaría de Cámara del obispado de Oviedo, para los damnificados de Calabria y Sicilia, asciende a 1.835,20 pesetas.

Desde hace tres meses no celebra la santa misa el celoso párroco de Rasson (Asturias) por hallarse enfermo, sin poder abandonar el lecho.

En la citada parroquia, y con un buen número de presbíteros asistentes, se bendijo el nuevo sacerdote de dicha villa.

Bajo la inteligente dirección del P. Carlos Azcárate, monje benedictino, se ha cantado, por primera vez, en la hermosa catedral de Oviedo, la misa núm. 8 del Kiriale, ó sea la conocida con el nombre de *Angelis*.

La ejecutaron dos coros, formados uno por los soñantes y otro por los típles.

Ha producido muy buena impresión en la capital oyente y general y agradable sorpresa la variación de los dos coros, cosa hasta ahora casi desconocida.

Por el mismo conducto que la anterior noticia, llega a nosotros la de que, con motivo del Jubileo pontificio, el Papa concedió condecoraciones especiales al jefe y personal adicto de las Embajadas extraordinarias de los Gobiernos y a los oficiales superiores del disuelto ejército pontificio.

Al duque de la Conquista le ha concedido la gran cruz de la Orden Piana, a D. Emilio Palacios la encomienda de la misma Orden y a don Leopoldo Boada Montes la gran cruz de la Orden de San Silvestre.

Al enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Colombia, D. Ulpiano A. de Venezuela, la gran cruz de la Orden de San Gregorio Magno; a D. Antonio Ayres de Génova, arzobispo, embajador de Portugal, una artística y rica cruz peitoral de brillantes.

Los tres primeros puestos, de los ciento que admite la Orden de la Milicia Dorada ó del Espolón de Oro, que creó el Papa en 7 de febrero de 1905 para premiar méritos insignes, contrados con la Iglesia, bien con las armas, bien con escritos ó con otras obras, se han conferido a los señores conde Bernardo Blumenstil, barón Atanases de Charette y conde Eduardo Ubaldini, representantes de la Artillería, zavuas y Cazadores pontificios.

En el Palacio Episcopal de Madrid se ha reunido, bajo la presidencia del Prelado, la Junta que entiende en las obras de la Catedral de Nuestra Señora de la Almudena,

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL IDILIO DE LOS VIEJOS»

«Español.» Durante el verano pasado encontré un día en el tranvía a Cavestany. Yo admiré y quise muy sinceramente a este poeta que, de no haber llegado a conquistar la fama como escritor, la habría conquistado como simpático y como caballero.

—Cuándo estrena usted—pregunté al ilustre autor de *Sor Angela*.

—Nunca—me dijo con solemnidad.

—¿De veras?

—De veras.

Y yo, a pesar de mi gravedad habitual, no pude menos de sonreír.

¿Quién es el autor de comedias que, teniendo abiertos los teatros para recibirlas, deja de escribir las voluntarias? Pocos habrá. El caso de Congreve, en Inglaterra, y el de Tamayo, en España, son rarísimos.

Yo no dudaba que, felizmente para las letras, mi distinguido amigo volvería a estrenar. Y así ha sucedido, obteniendo un gran éxito, por el cual le felicito afectuosamente.

El *Idilio de los viejos*, comedia en dos actos—me han dicho que es una refundición de otra en tres, titulada *El surco*, y estrenada en México hace años—es una obra sin pretensiones, escrita con soltura, planeada diestramente y que se recomienda por su sana moral.

El título ya indica lo que es la comedia. Se trata de un anciano enamorado de una anciana. Fue soldado, despidióse de su novia, la halló casada con otro cuando volvió; y, durante sesenta y un años, no cesó de amarla, soltera, casada, madre y viuda.

Los viejos han sido protagonistas de varias producciones teatrales, las más recientes, *El vals*, de Iglesias, y *Pedro Mino*, de Galdós.

A los amores de los ancianos dedicó Maupas uno de sus mejores poemas. En el tema no había, pues, novedad. Pero la novedad introducida por el Sr. Cavestany está en un conflicto muy interesante. Cuando los dos octogenarios (muy bien interpretados por la Sra. Tubau y el Sr. La Riva) están a punto de contraer matrimonio, llega de Madrid el hijo de la anciana a impedir la boda. Esta escena, en que luchan en el corazón de la pobre vieja sus sentimientos de madre y sus recuerdos de mujer, fué muy celebrada y la que más gustó. El poeta la ha escrito con mucha habilidad.

Ella aseguró el buen éxito de esta comedia, estimable por su sencillez y verdaderamente excepcional por su acriollada moralidad.

El poeta fué llamado muchas veces al escenario con aplausos insistentes.

La obra es bonita y se hará muchas noches.

CARAMANCHEL.

«PEPE EL LIBERAL»

Cómico.—Este Pepe el liberal, es Chicote, y con eso está dicho que es un tipo delicioso, a pesar de estar visto, revisto y ya casi olvidado; pero no hay mejor defensor de un encargo de esta clase que el simpático y notable director del Cómico.

El sainete está también visto, desde que empeza; pero las escenas van bien hilvanadas, la música no causa—ni es cosa mayor;—Loreto hace lo suyo, que es siempre defensa de cualquier otro encargo, y merced a todo ello, la obra pasa, el público se divierte, aplaude y llama a los autores, Sres. Perrín y Palacios de la letra, y maestro Jiménez de la música.

Cumpliendo con los cánones, el sainete tiene su poquito de moraleja, y ésta es que el liberal, cuando tiene seguro el *cocido*, se hace conservador.

La interpretación merece sinceros elogios, y, después de aplaudir, como es de rigor, a Loreto y Chicote, debe decirse que todos los demás artistas cumplieron perfectamente, sobresaliendo la Sra. Franco y los Sres. Ripoll, Soler, Castro y Ponzano.

Este último, que está haciendo muy bonita campaña y que en obras anteriores se ha distinguido por la manera de caracterizarse, fué anochecido muy celebrado. Hacía el papel de un mozo de figón, llamado *Cabezota*, y se puso una cabeza a los ojos.

Se repitieron dos números, y la obra se repitió también muchas noches.

R. S.

«LA COMPAÑERA»

Barbieri.—En este teatro se estrenó anoche la zarzuela *La compañera*, original del Sr. Pérez Capo, música del maestro Quislant.

La obra no alcanzó un éxito franco sin duda por lo poco acertada que anoche estuvo la interpretación.

El público no quedó muy convenido, y al terminar la obra sólo se oyeron tenues aplausos.

Un número de música—de unos *couples* de seguidillas—fué repetido.

Los actores salieron a escena.—M.

«ENTRE FAMILIA»

Coliseo de Lavapiés.—Anoche se verificó en este favorecido teatro el estreno del juguete cómico en un acto titulado *Entre familia*, original de nuestro distinguido compañero en la Prensa D. Manuel Rosas.

Desde las primeras escenas entró el público en la obra, y puede decir

material destinado a los muelles de marea del puerto de Huelva.

Conservación y reparación de carreteras.

Se aprueban por la Dirección de Obras públicas las actas de recepción de los acopios de piedra para conservación correspondientes al año 1908, en las carreteras de Ocaña a Alicante, tercera sección; Casas del Campillo a Valencia y Fuente la Higuera a Yecla, en la provincia de Albacete; las de la estación de Villalba a Segovia; de Tariego a Navas de Oro y de Cuellar a Olmedo, en la provincia de Segovia, y la del relleno definitivo de ensanche del puente de la Pechina, en la carretera de Játiva a Alicante y andenes laterales entre el mismo y los ferrocarriles de Alcoy a Játiva y Gandia.

Subastas que se verificarán el 27 del próximo mes de marzo en la Dirección de Obras públicas y provincias que se expresan:

Almería.—Reparación del firme de la carretera de Puerto Lumbreras a Almería, kilómetros 24 al 49, 75 al 88 y 100 al 125, en 77.280 pesetas.

Barcelona.—Idem de Madrid a Francia; kilómetros 608 al 619, en 25.606,72.

Idem de id. id.; kilómetros 637 al 640, en 19.520,44.

Idem de id. id.; kilómetros 641 al 647, en 10.059,70.

Idem de Barcelona a Rivas, kilómetros 63 al 68 en 77.948,72.

Palencia.—Idem San Isidro de Dueñas a Burgo, en 20.083,87.

Idem del puente de Astudillo sobre el Pisueña, en 53.688,76.

Idem del Castrogonzalo a Palencia, kilómetros 18 al 98, en 185.746.

Tarragona.—Adoptinado de la travesía de Reus en la carretera de Reus a Vilaseca, en 13.962,80.

Valencia.—Reparación del firme de la carretera de Asisalata a Peal, en 52.766,60.

Idem de Silla a Alicante, sección de Yavare, al límite de la provincia, en 138.517.

Zamora.—Alcantarilla de saneamiento y desague en el kilómetro 3 de la carretera de la de Villacastilla a Vigo a la de Hiniesta a Carbajales, en 98.218,73.

Zaragoza.—Reparación de carretera de Logroño a Zaragoza, kilómetros 101 al 158, en pesetas 19.152,80.

Idem de Zaragoza a Teruel, kilómetros 1 al 20, 21 al 30, 31 al 35 y 42 al 46, en 111.069,30.

Soria.—Reparación del puente de San Esteban de Gomar, carretera de San Esteban al conde, en 175.638,39.

Lérida.—Reconstrucción del puente sobre la Riera Salada, carretera de Lérida a Puigcerdá, en 55.217,42.

Burgos.—Reparación y ensanche del puente sobre el Ebro, carretera de Madrid a Francia, en 38.548,80.

Salamanca.—Reparación de la carretera de Salamanca a Fermoselle, kilómetro 1 al 12, en 68.698,98.

Valladolid.—Idem de la de Valderas a Valdebrechos, en 129.852,67.

Idem de la de Medina de Rioseco a Villalpando, en 110.356,96.

Cádiz.—Idem de Madrid a Cádiz, kilómetro 650 al 660, en 183.804,25.

GRACIA Y JUSTICIA

Por dicho ministerio se han hecho los siguientes nombramientos:

Jueces y fiscales.—Juez de Santo Domingo de Málaga, D. Juan García Tañedo; teniente fiscal de Cádiz, D. Enrique Frera Alvarez; teniente fiscal, D. José Ruiz López; teniente fiscal de Guadalajara, D. Miguel de Entrambasaguas; teniente fiscal de Palencia, D. Juan Sanz Sanz; abogado fiscal de Valencia, D. Modesto Puzón; teniente fiscal de Santander, D. Santiago de la Calera; teniente fiscal de Avila, D. Juan Plaza; juez de Castellón, D. Adalberto Tañada; juez de Orense, D. Francisco Alcón.

En los vacantes de ascenso, juez de Vigo, don Antonio Pérez Juan; abogado fiscal de Bilbao, D. José María Muñiz Jálón; abogado fiscal de Toledo, D. Juan Cereijo Alonso; juez de Oecidente de Gijón, D. Luis Gutiérrez de la Higuera; juez de Albuñol, D. Justo Juez Gallego; juez de Guernica, D. Miguel San Juan; juez de Huércal-Overa, D. Alberto Cisneros; juez de Motilla del Palancar, D. José Temes Cuetos, y juez de Toro, D. Gerardo Vázquez Martínez.

Oficial de Justicia.—Ha sido nombrado oficial segundo de Sala de la Audiencia de Huelva don Justo Ortiz de la Torre, primer lugar de la promoción en tercera.

Procurador.—Se ha mandado expedir título de procurador a favor de D. Juan Pérez Herrero.

Tratamientos.—Se ha concedido el tratamiento ilustrado a los Colegios de Procuradores de Valencia y Alicante.

Forenses.—Ha sido nombrado médico sustituto del forense del Juzgado de primera instancia de Orihuela D. Julián Botella Mateo.

Al médico auxiliar del Juzgado de Villacarrillo, D. Tomás Román Pulido, le ha sido admitida la renuncia.

Escríbanos.—Se ha concedido la excedencia al de Sanlúcar de Barrameda D. Víctor Sanz Escriván y se ha admitido la renuncia de su cargo al de Málaga D. Carlos Rivero Ruiz.

Se hallaron vacantes las plazas de escribanos de los Juzgados de Baza, Vitoria, Sanlúcar de Barrameda y Pina de Ebro, de las cuales esta se proveerá por traslación y las demás por antigüedad.

Centros y Sociedades

La Junta directiva del Círculo de Bellas Artes ruega a los artistas que han hecho ofrecimiento de obras para que el producto de su venta se destine al auxilio de los supervivientes de la catástrofe de Italia, que hagan entrega de ellas, lo antes posible, a la secretaría de la Sociedad (Alcalá, 7), reiterando a todos los artistas la súplica de que acudan al socorro de tantos infundados.

La función teatral que el Círculo organiza para celebrarla en el día de hoy en el teatro de la Zarzuela, con igual fin, ha sido aplazada, por no haberse podido completar el programa con una de las partes más interesantes.

Oportunamente se hará pública la fecha en que deba realizarse.

Lo que deben saber los militares para evitar la tuberculosis.

Dada la especial competencia del doctor Solano, esta conferencia está principalmente dedicada a los señores jefes y oficiales, así como a los individuos del Ejército, donde tanto estrago produce esta enfermedad.

La Juventud, Sociedad de dependientes de ultramarinos, dará en el domicilio social (Reina, 8, segundo, izquierda), dos bailes, en los domingos 21 y 28 de noviembre.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Es abierta por el Sr. Dato, a las tres y cuarenta, con una desanimación completa.

En los escaños trece diputados, el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento.

Leída el acta, pregunta el PRESIDENTE: ¿Se aprueba?

El Sr. ROMERO: Pido que se cuente el número de diputados presentes.

EL PRESIDENTE: En vista de que no hay número suficiente, se levanta la sesión.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las tres y media comienza la sesión, bajo la presidencia del Sr. Azcárraga.

El Sr. SÁNCHEZ ROMÁN refuerza la petición de las aspiraciones de la Liga de Propietarios de Valencia contra el proyecto de Administración.

El Sr. CALBETÓN pide al ministro de Estado nota del ingreso de los fondos de la obra pía y relación de las cantidades pagadas en 1908 a los diplomáticos senadores al ser llamados por el Gobierno.

Pido asimismo antecedentes acerca del Colegio español en Bolonia y sus becas.

Pregunta al ministro de la Guerra, por qué se han cambiado los nombres de algunos regimientos.

El ministro de Marina pregunta si se ha adjudicado ya la construcción de la escuadra.

Al ministro de Fomento le pide traiga a la Cámara el expediente relativo al hundimiento del tercer depósito, como asimismo otro expediente incoado en Vitoria, en donde ha ocurrido una catástrofe análoga en una obra dirigida por el mismo ingeniero que dirige las obras del tercer depósito.

El ministro de la GOBERNACIÓN ofrece poner en conocimiento de sus compañeros las preguntas del Sr. Calbetón.

Rectifica el Sr. CALBETÓN, y pregunta por qué no resuelve el Gobierno el expediente relativo a la hojedalata.

El conde de CASA VALENCIA pide que la Guía Oficial se ponga a la venta en los cinco primeros días de enero, y no con el retraso que en la actualidad se hace.

El Sr. LA CIERVA promete atender el ruego tantas veces formulado por el señor conde de Casa Valencia.

Se entra en el

ORDEN DEL DÍA

Y el Sr. ARIAS DE MIRANDA defiende una enmienda al artículo 31.

Le contesta, en nombre de la Comisión, el señor MONTEJO, y después de varias rectificaciones de ambos oradores, se desecha la enmienda.

El Sr. PALOMO defiende otra enmienda al mismo artículo.

Le contesta el señor marqués de IBARRA en nombre de la Comisión, siendo desechada después de rectificar ambos oradores.

El Sr. RODRIGÁÑEZ defiende otra enmienda al mismo artículo, presentada por el Sr. Calbetón, contestándole por la Comisión el señor TORMO.

La enmienda es desechada como las anteriores.

El Sr. SOL Y ORTEGA defiende otra enmienda al mismo artículo combatiendo el voto corporativo, por entender que este artículo infringe un precepto constitucional.

Después de contestarle el señor marqués de TORREANAZ, se suspende la discusión.

Sin debate se aprueban dos dictámenes incluidos en el plan general de carreteras dos en la provincia de Valencia, y otro prolongando la de Teruel a Cedrillas hasta Cantavieja.

Se votan definitivamente los proyectos relativos a la inclusión en el plan general de carreteras una de la de Zamora a la frontera de Portugal a la de Zamora a Fermoselle, y otra de Falset a Montroig.

Se levanta la sesión a las siete y media.

ALCANCE POLÍTICO

Dos opiniones:

El Sr. CANALEJAS, en Palencia.—Este será el último mitin á que yo asista, porque nosotros hemos dado ya cumplida respuesta al requerimiento que el Sr. Moret nos hizo en su discurso de Zaragoza, y es hora de que, mostrando él su conformidad con nuestras manifestaciones, vaya este asunto al Parlamento para constituirlo ó para liquidarlo.

El Sr. MORET, desde su despacho.—Iré ó no iré á un mitin en Valladolid; no veo la necesidad de que se lleve al Parlamento el asunto, ni creo que esto llague á suceder; pero de cualquier modo que ello sea, yo no tengo que añadir ni que quitar nada á mi discurso de Zaragoza.

Nosotros, á fuer de imparciales, y aunque no llevamos vela en el entierro, debemos declarar que la conducta del Sr. Canalejas es la seria, como habrán de reconocer sus propios adversarios.

Esta disparidad de opiniones simplifica mucho el desenlace del bloqueo, porque el problema ya estáclaro. O con Moret, ó con Canalejas. Y los dos casos sin bloqueo.

El Sr. MORET, desde su despacho.—Iré ó no iré á un mitin en Valladolid; no veo la necesidad de que se lleve al Parlamento el asunto, ni creo que esto llague á suceder; pero de cualquier modo que ello sea, yo no tengo que añadir ni que quitar nada á mi discurso de Zaragoza.

Nosotros, á fuer de imparciales, y aunque no llevamos vela en el entierro, debemos declarar que la conducta del Sr. Canalejas es la seria, como habrán de reconocer sus propios adversarios.

Esta disparidad de opiniones simplifica mucho el desenlace del bloqueo, porque el problema ya estáclaro. O con Moret, ó con Canalejas. Y los dos casos sin bloqueo.

El Sr. MORET, saldrá hoy, ó pasado mañana á más tardar, para Andalucía, donde pasará seis ó ocho días en la sierra, en alguna población de la provincia de Sevilla, probablemente en compañía del Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Ha causado extrañeza al jefe liberal que algún senador haya dicho en una intervención que si no dicen todo lo necesario en el debate de Administración local es porque no les dejan, añadiendo el Sr. Moret que á él no puede referirse la queja, puesto que ha dirigido un besalmame a todos los senadores liberales á fin de que concurren a la Alta Cámara á combatir el referido proyecto, y á consecuencia de este besalmame, ha dirigido otro el Sr. Maura, con el mismo objeto.

No obstante tales acuerdos, entre las huestes de oposición hay poco entusiasmo para combatir el referido proyecto.

En acuerdo con lo que anunciamos en otro sueldo, ha sido nombrado gobernador de Toledo el conde de Casa Segovia.

En una de las secciones del Congreso se ha reunido ayer tarde la Comisión que entiende en la reforma del reglamento de la Cámara.

Ha presidido la reunión el Sr. Moret, que para este único objeto salió hoy de su casa.

En la reunión se han examinado varias ponencias, entre ellas la encargada de proponer la reorganización de la Comisión de actas.

Ha sido presentada al Congreso una proposición de ley firmada por muchos diputados, pidiendo que se inscriban en el salón de sesiones los nombres de Córdoba, Espartero y otros que recuerdan hechos gloriosos y conquistas por la Libertad.

Ha llegado á Madrid el gobernador de Granada, Sr. Sóller y Casajuana.

El Sr. Navarro y Zúñiga, que ha venido á Madrid á gestionar los asuntos referentes á la desaparición de los diezmos y á la conservación de las aguas en Villena, ha salido para dicha población, después de conferenciar con el Gobierno, y con algunos políticos de importancia que le han ofrecido su justo concurso en tan importante cuestión.

Por motivos de salud ha dimitido el cargo de inspector de Sanidad exterior el Sr. Sañudo.

Algunos periódicos han recogido versiones referentes a supuestas contrariedades del señor ministro de la Guerra.

Personas muy allegadas á éste nos manifestaban ayer tarde, instantes después lo corroboraba el propio marqués de Estella, que no es exacto que haya llevado á la firma regia propuesta alguna para la provisión de la jefatura del Estado Mayor Central.

Tampoco es cierto que se haya presentado ocasión en que el ministro ofreciese reparo alguno á que el general Martínez fuese colocado.

Los públicos fueron los trabajos que el general Primo de Rivera hizo para no verse privado de los servicios del general Martínez.

Para el constituirá una satisfacción verle de nuevo en cualquier destino de su categoría, y el hecho de suponer que á la colocación del distinguido general se opone el Sr. Primo de Rivera, constituye, sencillamente, para éste una injuria. Así lo estima el ministro, rechazando con la mayor energía y entera sinceridad toda especie que circule, y por la cual se atribuya propósitos que envuelven persecución respecto del ex jefe del Estado Mayor Central, á quien, tanto en privado como públicamente, tiene dadas muchas pruebas de estimación.

Se ha dicho que era un motivo de contrariedad también para el ministro la oposición que en el seno del Gobierno había encontrado su proyecto de ley sobre reclutamiento.

Puedes bien, dicho proyecto de bases fué aprobado íntegram

romesas de una fortuna misteriosa que le brindaban los timadores del entierro. Suerte que el interprete del Hotel Victoria, de Valladolid, Sr. Freund, donde se detuvo tres días el italiano codicioso, le previno que todo lo de la cuantiosa fortuna era un solemne empeño. Pero aun así, el extranjero se obstinó en venir a Madrid y ponerse en condiciones de que se enterrara.

El intérprete, sin embargo, no le abandonó, y al llegar ambos á este corte, el inspector de Policía D. Dionisio Marcos Cañada se constituyó en el hotel de Roma, y acabó de disuadir al iluso Nazzari, realizando además, pesquisas para detener á un tal Rivas, que, según telegramas recibidos por el interesado, debía vivir en la calle del Espíritu Santo, 41, primero derecho.

El intérprete Sr. Freund manifestó á la Policía que los desconocidos, tiempo atrás, le ofrecieron 1.000 pesetas si no impedía que realizaran el tiro preparado al Sr. Nazzari, y que el tuvo que despedirlos con cajas destempladas entonces.

Cajetillas falsificadas.

Una caída imprevista y desgraciada que sufrió en el camino de Canillejas la pobre María Cháñ, mujer de cincuenta y dos años, descubrió el gallo que llevaba tapado.

Dedicaba María á la venta de cajetillas de abaco de 45 céntimos, falsificadas, que ella vendía á 15 céntimos, porque realmente no tenía de tabaco más que un vago recuerdo y la voluntad.

Al caerse ayer, se abrió la cesta donde las llevaba y —mire usted lo que son las casualidades!— los paquetes rodaron á los pies de una paje de la Guardia Civil.

La desventurada María, con 13 cajetillas y la cesta, fué llevada al Juzgado.

SECCIÓN OFICIAL

"LA GACETA"

SUMARIO

ESTADO.—Cancillería.—Disponiendo que la orte vista de luto durante ocho días, cuatro de igueros y cuatro de alivio, por el fallecimiento de S. A. I. el Gran Duque Vladimiro Alejandroitch, de Rusia.

PRESIDENCIA.—Real decreto aprobando el proyecto de colonización del monte «Els Plans», el término de Alcoy (Alicante).

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal.

—Otros de indulto.

GOBERNACION.—Reales decretos de personal.

FOMENTO.—Real decreto revocando la providencia del gobernador de Guipúzcoa, por la que se declaró la necesidad de la ocupación de la finca propiedad de D. Graciano Alberdi y don Juan Francisco Aguirre.

Otro revocando la providencia del gobernador de Sevilla, y declarando no procede que el camino vecinal de Breñas á Mairena del Alcor, coupa ninguna extensión de la finca «Fuente de Cíerva».

Real decreto confirmando la providencia del gobernador civil de Vizcaya, por la que se declaró la necesidad de la ocupación de inmuebles de la propiedad de D. Francisco Rascher.

Otro nombrando caballero gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. José Estriuch Cháfer.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Junta Central de Colonización á don Luis Redon y López Dóriga.

Otros de personal.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de pensiones declaradas por este Centro durante la primera quincena del mes actual.

Inspección general de las Comisiones liquidadoras.—Concediendo abono de tercios de sueldos al teniente de Movilizados de Filipinas don Francisco Acevedo González.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de reclamaciones formuladas en el mes de enero último.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando hallarse vacante la plaza de archivero de la Diputación provincial de Córdoba.

Última hora

PROVINCIAS

Un marinero ahogado.

CADIZ. A las ocho y media de la mañana zarpó el crucero francés *Trooni*.

Al llegar á la boca del puerto, á la altura de la boya que señala la situación de los bajos del Fraile, las personas que desde la Alameda veían la salida del buque, notaron que ésta suspendía la marcha, descolgaba un bote y lanzaba un cohete salvavidas.

La causa de estas maniobras era que se había caído al agua un cabo de mar que trabajaba en la fábrica de asegurar el ancla.

Los esfuerzos realizados para salvarlo fueron inútiles, desapareciendo el desdichado cabo arrastrado por las olas.

El *Trooni* regresó nuevamente á la bahía, suspendiendo el viaje hasta mañana.

Primera piedra.

ASTORGA. Se ha celebrado el acto de colocación de la primera piedra del edificio destinado al Grupo escolar.

A la ceremonia han asistido el prelado, autoridades, la Junta local de primera enseñanza y numeroso público.

La Vasco-Castellana.

VITORIA. Ayer salió para Bilbao el presidente de esta Audiencia, D. Miguel Bobadilla, nombrado, como anunció, juez especial en el proceso que se instruye en aquella población contra la Compañía de ferrocarriles la Vasco-Castellana.

Estudiantina portuguesa.

CORUÑA. Mañana al medio dia llegará á esta población la Tuna Académica, de Oporto.

Saldrán á recibirla numerosas Comisiones. La estudiantina portuguesa dedicará la tarde á saludar á las autoridades, y por la noche dará un concierto en el teatro Pardo Bazán.

A los estudiantes de Oporto se les preparan abundantes agasajos.

Regresará a Oporto el miércoles.

Huelga de pintores.

CORUÑA. Se han declarado en huelga los obreros pintores.

Han adoptado esta resolución á consecuencia de haberse negado los patronos á seguir aceptando el sistema de turnos para el trabajo, establecido por aquellos.

Los huelguistas, en reunión celebrada esta noche, han adoptado un importante acuerdo: no volver á tratar para nada con los patronos y contratar ellos directamente todas las obras, haciendo una considerable rebaja en los precios que hasta hoy han regido.

Con ello se proponen hacer guerra á muerte á sus antiguos patronos.

La protesta de Coruña.

CORUÑA. Las impresiones pesimistas dominantes en la cuestión del impuesto sobre tonelaje, determinan aquí nueva excitación entre los elementos directamente interesados.

Mañana se celebrará, para tratar de este asunto, nueva Asamblea en el salón de actos de la Cámara de Comercio.

El acto tiene por objeto activar las gestiones encaminadas á que no prospere el proyecto y acordar que marchen á Madrid nuevas representaciones para que se agreguen á la Comisión que ya se encuentra en la corte, desde el miércoles último.

Irán gabarreros, estivadores, agricultores y toros emisarios del elemento popular y su viaje será nueva demostración de cuánto importa á la Coruña el gravamen que dará por consecuencia la ruina de este puerto.

Dichas representaciones marcharán el próximo martes, acompañadas del Presidente de la Cámara de Comercio.

También marchará el martes la Comisión de Vigo, presidida por el alcalde de dicha ciudad y formada por diputados, conservadores, navieros, marineros y fondistas.

En Monforte se encontrarán coruñeses, viguenses, villarcarianos, porque la Cámara de Comercio y el pueblo todo de Villarcaria se suman también á la protesta.

TUBERCULOSIS Y CATARROS

EL SEÑOR
Don Alfredo Villarreal y Villamil
Secretario de la Tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista.

Ha fallecido el día 19 de febrero de 1909.—R. I. P.

El Excmo. Sr. Alcalde y los Ilmos. Sres. Teniente de alcalde del distrito de Buenavista y secretario del excolectísmo Ayuntamiento; su affigida viuda, D.ª Susana Ballesteros; sus hijos, hermano, D.ª Matilde, sobrinos, primos y demás parentes, suplican á sus amigos se sirvan encenderse á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 20 del mes, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Barberi, 17, al Cementerio de la Sacra Capilla de San Justo, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se despidrá en el Cementerio.

Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

NEW FUNERAL, ALCALÁ, 60

DOLORES de cabeza y reumáticos, desaparecen rápidamente con la aplicación de la Guadarramita. Los trozos de mineral batizados con este nombre contienen sales de **Radio**, y su sola presencia justifica y explica la decisiva acción de la Guadarramita en las neuralgias más rebeldes. Se confían á domicilio con suficientes garantías. Infantas, 19 y 21.

EN CALLE de primer orden, se alquila un magnífico cuarto principal, recién terminado, decorado con gran lujo y dotado de todas las comodidades y adelantos modernos. Parquets, baños, lavaderos, tendederos, termostato, luz eléctrica, calefacción en todas las habitaciones, ascensor, etc., etc. Tiene como dependencias: cocheras, garaje y jardín, que también podrían entrar en el arriendo. Es apropiado para Legación, Embajada ó familia de gran posición. Informarán en la Sociedad de Ingenieros, plaza de Isabel II, núm. 5, bajo, de 6 a 8 de la tarde, todos los días, excepto los festivos.

DINERO á empleados por hipotecas y toda garantía. Infantas, núm. 23, principal.

Calzados de ocasión para

CARNAVAL. Zapatos charol para estudiantes, á 6 y 7 ptas. Para señora Id. charol escotados raso y otras clases, á 4 y 5 ptas. Para niños Zapatos para disfraces, desde 1 pta. 70 cént.

Casas de calzado de ocasión.

HORTALEZA, 72, y CORREDERA BAJA, 7.

ENTREDOSES

para blusas, 4 ptas. pieza. Encuadres de Almagro, 4 ptas. jueves de cama. Se envían muestras á domicilio. **Francisco Flores, Mortaleza, 19, 1º**

Cama y colchón muebles, 20 ptas.

Iruela, Fuencarral, 51.

Por todo su valor

compro paquetes del Monte. De 9 a 2. Carretas, 5, platera.

MUEBLES

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos. **Hortaleza, 39, primera.**

DINERO VERDAD

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

Confetti

Saco 10 kilos, 6 pesetas. Encuadres en lujos sacos de 5 kilos, 4 ptas. Disfraces desde 1 peseta. Relojes, 9 tiendas.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

CINEMATÓGRAFO

Gaumont, con 1.000 metros cintas, luz eléctrica y su propia sala oxy acetílico, con todos los accesorios, negocio lucrativo y fácil para pueblos y pequeñas capitales, se vende en muy buen uso, á precio arreglado.

E. L. Bellag, Málaga.

AUTOMOVILES

Se construyen toda clase piñones tallados á la fresa y cementados. Reparación de motores á gas pobre. Talleres: J. Ramos López, **Ayalas, 37** (próximo á la calle de Alcalá).

Cede com. 2 huecos c. 1er. orden. R. Arenal, 7, plaz.

Trapecio

á 15 metros P. del Sol. Tienda de 2 huecos. Plaz. S. Miguel, 8, 2.º De 2 a 4.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

De 11 a 1 y 5 a 8.

DINERO

En 1.º y 2.º hipoteca, dentro y fuera de Madrid. **García, Plaza Matute, 8, 1º**

LA MODA AL DÍA

PELETERIA LAZARO. Casa de confianza.
6. ESPARTEROS, 4. Catálogos gratis.**Zidal**

El Elixir Zidal es este maravilloso tónico celular que, según la expresión de un Príncipe de la Ciencia, toma su acción del tegido mismo de la vida. Cura los casos más desesperados de aniquilamiento, de neurastenia, de anemia, de consunción. Es el tesoro de los neuróticos, de los desgastados, de los débiles, de los convalecientes. Bajo su influencia los enfermos no sufren más y recobran con la salud la energía moral y física.

Es vuestro interés exigir el verdadero Zidal; él sólo cura. Si pretendiesen engañaros, escribid al Dr. Omnes, de la Facultad de Medicina de París, 62, rue Tiquetonne, París, quien os enviará gratuitamente detalles y toda clase de informes médicos que puedan convenirles.

CORIZA CRONICO Y OZENA (fétides del aliento), se modifican notable y favorablemente con rapidez, sometidos a las duchas nasales con las Agrias Radionitrogenadas. Infantas, 19 y 21.



EL ILMO. SEÑOR

DON RODRIGO DE UHAGON Y VEDIA

MARQUES DE SANTA EULALIA

FALLECIÓ EL DÍA 12 DE FEBRERO DE 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual D. Baldomero Irizarri; su desconsolada viuda D. Luisa de Corral y Usera, marquesa de Santa Eulalia; su hija D. Eulalia; su hijo político don Mariano Barrio; sus nietos; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos que tengan presente en sus oraciones y asistán a la misa de Requiem que en sufragio de su alma ha de celebrarse el día 20 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia de la Concepción. También se le aplicarán dichas misas que se celebren en Carabanchel Bajo.

Las misas de San Gregorio empezarán el 3 de marzo próximo, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia de la Concepción.

JUDICATURA

55 plazas. Oposiciones convocadas. Preparación, y apuntes. Presentación documental. Internado todo el año. Céd. 3.

Para vestir caballeros y jóvenes. LOS ÚLTIMOS FIGURINES. Pantalones Americanos y chalecos, etc., etc., etc., y toda clase de prendas confeccionadas con grandes surtidos, a precios económicos. 6. Fuenarral, 6. tienda. 6. Fuenarral, 6. entrasuelo.

Sección Confecciones. Sección de Esterería

LA SEÑORA
Doña Matilde García Noblejas y Quesada
DE VALENTIN
FALLECIÓ EL DÍA 13 DE FEBRERO DE 1909
A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Su director espiritual; su esposo, D. Germán Valentín Gamazo; su hijo; sus padres D. Ramón y D. Rosalía; padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienda a Dios.

Por el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán misas: el día 20 del corriente, en la Santa Iglesia Catedral y en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, de esta corte, y en las parroquias de San Lorenzo de El Escorial, Villaviciosa de Odón y Manzanares; el día 21 en las parroquias de San Millán, San Ginés, San Sebastián y El Salvador y San Nicolás; el 22 en esta última parroquia y en el oratorio del Olivar, y el 23 en la iglesia del Salvador y San Lungs. El día 20 se celebrarán funerales en las parroquias de Boecillo y La Pedraja de Portillo.

En la forma acostumbrada han concedido cien días de indulgencia al Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, doscientos los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Burgos, cien los Excmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Zaragoza, y cincuenta los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Jaén, Osma, Sigüenza, Vitoria, Ciudad Real, Ayila, Orihuela, Salamanca y Zamora y auxiliar de Toledo.

LA FUNERARIA--20, Preciados, 20

Sólo existe un aparato que se llame
PIANOLA
El fabricado por THE AEOLIAN COMPANY

Hay entre el PIANOLA y sus pálidas imitaciones una diferencia tan grande como la que existe en la ejecución de una pieza interpretada por un Paderewsky o un Rosenthal, por ejemplo, y la interpretada por un pianista ordinario. --- El METROESTILO permite a toda persona, no tan sólo tocar el piano, si que también reproducir con toda fidelidad las interpretaciones de los grandes artistas.

The Aeolian Company
VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS
R. CAMPOS
Calle de Nicolás María Rivero, 11, Madrid

SUBASTA DE MULAS
Se venderá una de desecho del batallón de Ferrocarriles, en el cuartel de la Montaña, el día 2 de marzo, a las once. Madrid, 18 de febrero 1909. — El Comte mayor, Torre.

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA
D.ª JOSEFA PUIG Y CORONADO
DE GOMEZ DE LA SERNA
FALLECIO EL DÍA 20 DE FEBRERO DE 1907
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica
R. I. P.

Su desconsolado esposo, el Ilmo. Sr. D. Javier Gómez de la Serna; sus hijos Ramón, José, Javier, Dolores y Julio, y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Las misas que se celebren el día 20 del corriente en la parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

A. VALLEJO.--TAPICERIA
GRAN PREMIO en la Exposición de ZARAGOZA
por su fabricación en comedores, alcobas, despachos, salas, colgaduras, últimos modelos, precios de fábrica garantizados. Exposición: Plaza Cebrián, 1, esquina a la del Arenal. Exportación a provincias. Talleres, paseo San Vicente, 4.

Lo que vais a Panticosa emplead durante el invierno las Agrias Radionitrogenadas. Infantas, 19 y 21. Teléfono, 2.970. — Pidánselos prospectos.

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA BENITA FERNANDEZ DEL POZO
RAMIREZ MANRIQUE Y PORTOCARRERO
MARQUESA VIUDA DE TORRELAGUNA
FALLECIÓ EL DÍA 20 DE FEBRERO DE 1906
Y SU ESPOSO EL EXCMO. SEÑOR
DON MARTIN ESTEBAN MUÑOZ
MARQUÉS DE TORRELAGUNA
EL DÍA 14 DE MARZO DE 1899
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 20 del corriente en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, San Ginés, San Jerónimo el Real, iglesia de las Calatravas y en el convento de Santo Domingo el Real, así como las que se digan en las villas de Torrelaguna y Buitrago, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Varios Sres. Cardenales y Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

WERLÉ & C. SUCESORES DE VEUVÉ CLICQUOT PONSDARDIN
VENDEN EL CHAMPAGNE ÚNICO DE LAS AFAMADAS VIÑAS DE SU PROPIEDAD

EL EXCMO. SEÑOR
DON JOSE GARZON PEREZ
ABOGADO, SENADOR VITALICIO, ETC.
Ha fallecido en Loja (Granada) el día 11 de febrero de 1909
Recibidos los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su familia, y en su nombre el R. P. Francisco de P. Garzón, de la Compañía de Jesús,

SUPLICA a sus amigos una oración por su alma y la asistencia al funeral que, en sufragio del finado, habrá de celebrarse en la iglesia parroquial de San José, el día 20 del actual, a las diez y media de la mañana.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Madrid-Alcalá, Pamplona y Sión, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

MARCA CONCEDIDA
VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905. — DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

VINOS EN SU	2º AÑO			3º AÑO			4º AÑO			peso
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.		
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300						
Barril.	110	130	160	140						
» 75	85	100	120	112						
» 50	60	70	85	80						
» 25	35	40	45	40						
Caja con 25 botellas.	50	50	50	50						
» 12	25	25	25	25						
» 25 medianas botellas.	32	32	32	30						

Pedidos. — Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Duros, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago. — Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia. — La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medianas botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPÓSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. — D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. — D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. — D. Carlos Prast, Arenal, 8. — Las Colonia, 2. — D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. — La Mallorquina. — D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, comestibles. — D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, comestibles. — D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedarcos), Bodega Montalbán. — D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, ultramariños. — D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, vinos. — Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA FUNEBRE
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
46--CLAUDIO COELLO--46
TELÉFONO 2.067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.

SERVICIO PERMANENTE